

LA REGION

Redacción, Admón. y Talleres
GÓMEZ OREÑA, 7.-Tel. 18-07
SANTANDER

Jueves, 13 de agosto de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII-2.ª Época-Número 4. 61

Han sido fusilados los generales Goded y Burriel, responsables de la sublevación en Barcelona

COMENTARIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA

París.—Marcel Cachin, en "L'Humanité", publica un artículo en el que dice:

Monstruos, queréis disfrazar aún vuestra intervención fascista. Queréis que el mundo se calle ante vuestros planes fatídicos, que os lleven a la ruina más espantosa. Queréis acallar el grito fervoroso de los pueblos, que ante tan grande traición se levantan unánimes, sin que para ello haya sido necesaria ninguna campaña por parte de los dirigentes de la clase proletaria.

Monstruos! Que aún hoy os acogéis a los tratados oficiales y estáis desembarcando en Portugal y en África armamento y aviones para tratar de aplastar a la "canalla", como vosotros llamáis al pueblo. Monstruos! Que solapadamente dirigis vuestra obra fratricida consintiendo, amparando a malditos, viejos y caducos generales que siempre se distinguieron por su ineptitud y cobardía, que siempre buscaron vuestro consejo para todas sus operaciones, tanto en América como en África, dejando así patente su inutilidad completa para resolver sus problemas por propia iniciativa.

¿Qué quiere Mussolini? ¿Acallar la voz del mundo? Bien sabe el antiguo socialista que es imposible. Nadie nos hará ni callar ante suplicios ni enmudecer en nuestros gritos contra tiranos tan refinados. Portugal llora; llora con lágrimas de cocodrilo. Teme que el comunismo se extienda a su territorio. ¿Qué comunismo, imbeciles borregos, que siempre estuvisteis a las órdenes de todos? ¡Ah! Teméis; y teméis con razón. Porque vosotros también tenéis al pueblo oprimido por las ordenes militares más ridículas del mundo. Queréis, con Hitler y Mussolini a la cabeza, que el mundo calle, pero el mundo entero os ve, os observa y está, ¡estamos! dispuestos a desenmascararos para aplastaros después como a sapos venenosos.

Es en Portugal donde habéis establecido vuestra emisora de información. No está mal la pareja que allí actúa: un "buey gangoso" y una histórica señora de compañía del buey que salpica con sus carcajadas histéricas y ordinarias todos los triunfos que dice conseguidos por sus compañeros de crimen. ¿Y es así que queréis que callemos? ¿Es que se puede callar cuando en Madrid ha sido capturado un avión de procedencia germana y que según confesión de los tripulantes aterrizaron en Madrid creyéndolo en poder de los rebeldes? ¿No os dáis vosotros mismos cuenta de que toda esa falsedad tanto en noticias como en el fondo de vuestro ser os acarrea la desmoronación más grande que jamás fue producida? ¡Sí! Al fin callaremos, porque vosotros, con el resultado de vuestra ruindosa derrota, lo diréis a todo el mundo.

París.—"Avant Garde" publica un artículo de Pierre Lafont que titula: "La Olimpiada de Berlín". Dice en él: Siguen los campeones del mundo deportivo disputándose las clasificaciones más ventajosas, mientras detrás de las cortinas donde están las insignias nazis bordadas en oro, al amparo de estas mismas cortinas, se reúnen hombres decrépitos, faltos de valor, buscando el calor de las pala-

bras consoladoras y enérgicas de Hitler. Allí, tras esas cortinas suspendidas y cerradas a la vista del mundo representado en los grandes stadiums deportivos, se reúnen los traidores del mundo. Allí estuvo Alcalá Zamora, allí estuvo el ex general Sanjurjo, March, Alfonso de Borbón, Mussolini (hijo); en fin, toda la representación del feudalismo. ¿Qué hicieron? ¿Qué trataron? ¿Qué siguen tramando? La cortina nazi sigue cerrada, y cuando de tarde en tarde se levanta, se advierte una satisfacción en los rostros, satisfacción que se observa va transformándose en inquietud pavorosa, y, entonces, un movimiento rápido; la cortina vuelve a cerrarse.

París.—"L'Ouvre" publica un artículo de Mr. Archambaud, en el que dice: Esperamos que los ideales que en España se han unido ante el momento trágico porque atraviesa el país, continúen unidos después del cercano triunfo de la libertad para levantar una nueva y digna España que sea la admiración de todos los países del mundo. Termina: ¡Bravo, milicias españolas, que encarnáis los ideales y sentimiento de los obreros conscientes con valor y con justicia. ¡Bravo!

Frente a la figura, que recortébamos ayer, del clérigo guerrillero —imagen de un sacerdote corrompido, de una fe ultrajada, de un dogma de purezas caídas en el fango de la prostitución—, se alza, como glorioso lábaro de la esperanza humana, la de este muchacho de Lugones, que se entregó a las fuerzas de González Peña —el general más civil y el civil más general que ha tenido España— sin disparar un solo tiro.

Si este caso se hubiese producido por primera y única vez, tendría el altísimo valor de un ejemplo magnífico que enseñaría el camino de la solidaridad humana, palpante en el corazón del pueblo y dispuesta siempre a manifestarse y a esculpir el bajorrelieve de sus sentimientos de atracción, de cordial hermandad y de identificación plena con el espíritu de la República, en el friso maravillosamente inmortal de la democracia. Pero, afortunadamente, al hacer el elogio de este muchacho de Lugones, que tan bello y tan humano gesto ha cincelado que tan clara y tan cristiana concepción de sus deberes ha tenido, que tan profundo sentido de civilidad ha revelado, no tenemos necesidad de mostrar su acción como un raro espejo de nobles acciones, donde deba mirarse para reflejar las suyas los demás muchachos arrastrados a la rebelión militar, ni saludar este comportamiento admirable como un destello nuevo o inesperado, encargado de abrir la enseñanza de ningún camino ejemplar antes desconocido. Afortunadamente, repetimos, antes de ahora se habían producido ya casos exactamente iguales en otros frentes de la guerra, donde el rendimiento absoluto con las dotaciones de munición completas y los fusiles fríos, no lo efectuaron unidades sueltas, sino grupos de soldados desertores de la esclavitud, núcleos de combatientes que no quisieron combatir contra los príncipes que defendían los amantes de la libertad, masas de reclutas forzados por los cabecillas de la subversión. De modo que este muchacho de Lugones, merecedor de todos los laureles reservadas para premiar las grandes virtudes de una conciencia y de una moral cristianas, no ha señalado ningún camino ignorado; ha sido él, quizás sin saber que el camino estaba descubierto, quien le siguió devotamente, alentado por los sanos consejos que le dio su propio corazón. Y si elegimos, de entre tantos casos idénticos, éste de la dura y brava encaña ovetense, es para recordar en él a los otros, par honrarlos y enaltecerlos a todos, para ensalzarlos con nuestra gratitud y para simbolizar en uno, en el último, la virtud de una raza que sabe de todos los sacrificios y conoce todas

SUECIA SE ADHIERE A FRANCIA
Estocolmo. — Suecia ha respondido a la pregunta formulada por Francia, en el sentido de adherirse a ella, prohibiendo desde el mismo momento la exportación de armas y municiones a España.

SUIZA TAMBIEN SE ADHIERE
Berná. — Suiza también se ha adherido a la propuesta de neutralidad presentada por Francia, prohibiendo igualmente la exportación de toda clase de armas a España.

París. — El embajador de los Estados Unidos en París ha hecho saber al Gobierno francés que Norteamérica acepta íntegramente e incondicionalmente la propuesta francesa de neutralidad.

LLEGADA DE UN MINISTRO FRANCÉS
Nueva York (Havas). — Ha llegado a este puerto a bordo del "Normandie" el ministro francés Mr. Sarraut, que inmediatamente salió para California, donde asistirá a la Conferencia de la Paz.

El señor Sarraut dijo que esta Conferencia abarcaba dos asuntos importantísimos a tratar: los referentes al Pacífico y al Mediterráneo.

LLEGADA A LONDRES DEL EMBAJADOR ALEMÁN
Londres. — Ha llegado a esta capital el embajador alemán Von Rib-

bentrip, manifestando a los periodistas que Alemania está dispuesta a continuar las buenas relaciones con Inglaterra y Francia.

LA FABRICA DE CARTUCHERIA DE LUGONES

París (Havas). — La fábrica de cartuchería de Lugones, tomada el domingo a los rebeldes, está trabajando intensivamente. Actualmente fabrican cartuchos tres equipos de obreros, trabajando ocho horas por equipo.

PROTESTA CONTRA ALEMANIA
Londres. — Una nutridísima manifestación obrera hizo ayer acto de presencia ante la embajada alemana para protestar del envío de armas y municiones a los fascistas de España.

CALMA EN LAS VASCONGADAS
Bayona (Havas). — Mr. Mathieu, prefecto de Policía, ha respondido a una pregunta que le fué formulada por el Gobierno, que la tranquilidad en las Vascongadas era completa, no existiendo tampoco indicio de que dicha tranquilidad llegase a ser turbada.

La pregunta le fué hecha con motivo de la huida de los veraneantes de los puertos del Cantábrico.

EMBAJADOR DESAPARECIDO
Bayona (Havas). — En esta capital era esperado el embajador de la República Argentina, señor García

Mantilla, que había salido de Zaráuz.

A pesar de haber transcurrido varios días desde la salida del señor Mantilla no ha llegado aún, ignorándose dónde se encuentra.

VISITA AL MINISTRO DE ESTADO

París (Havas). — Los diplomáticos argentinos residentes en Madrid han visitado al ministro de Estado para tratar de la desaparición del señor García Mantilla.

El señor Barcia les aseguró que se estaban realizando todas las gestiones posibles, y que les daría cuenta de los resultados de las mismas.

PARA SALIR DE GRANADA
Londres (Havas). — Doscientos extranjeros residentes en Granada, han solicitado urgentemente del Gobierno inglés se les faciliten medios para salir de Granada, ya que el fuerte bombardeo que está sufriendo dicha capital pone en peligro sus vidas.

LLAMADOS A LONDEES
Londres (Havas). — El Gobierno inglés ha ordenado a los diplomáticos de la Gran Bretaña residentes en Madrid que se trasladen a Inglaterra, en tanto subsista el actual estado de cosas.

PROHIBICION A LOS REBELDES
Gibraltar (Havas). — El almirante de la escuadra inglesa ha enviado a Londres un mensaje urgente en el que da cuenta de haber prohibido a los rebeldes el efectuar ninguna clase de maniobras en o sobre aguas inglesas.

Por otra parte, el Gobierno ha ordenado al almirante sean protegidos por la escuadra los buques mercantes.

PROYECTO DE LEY DEVUELTO
París.—El Senado ha devuelto sin aprobar, a la Cámara de los diputados, el proyecto de ley sobre revalorización del trigo.

VISITA DE EMBAJADORES
París.—El ministro del Interior, Mr. Delbos, recibió ayer la visita de los embajadores de Inglaterra y España.

UNA NOTA DEL GOBIERNO NORTEAMERICANO
Washington. — El Gobierno ha enviado una nota a todos sus representantes diplomáticos en el mundo, para que se mantengan neutrales en todo lo que se refiere a los asuntos de España.

CONTESTANDO A UNA OBJECCION DE PORTUGAL
París (Havas). — Los Gobiernos francés e inglés han contestado a la objeción formulada por Portugal a la pregunta francesa, con referencia al temor de que al implantarse en España el comunismo se extienda hacia la república lusitana.

Tanto el Gobierno inglés como el francés han contestado que ante dicha probabilidad, defenderían la integridad de las fronteras portuguesas.

HAN SIDO FUSILADOS LOS GENERALES GODED Y BURRIEL
París (Havas). — Comandante de Barcelona que esta madrugada fueron fusilados los generales Goded y Burriel, que habían sido condenados a la última pena por un Consejo de guerra.

CONSECUENCIA DE LOS JUEGOS OLIMPICOS
Lima. — La noticia de la descalificación y retirada del equipo peruano de fútbol de los juegos olímpicos de Berlín, ha dado lugar a un motín callejero, en el que los amotinados se dirigieron a la embajada alemana.

Destellos

las abnegaciones y es capaz de resistir todas las pruebas que su espíritu desmaye, ni claudique jamás su voluntad.

Cuando tiemblan tantos valores morales minados por la sedición, consuela y conforta saber que hay algo firme, perenne, imantado por la eternidad, y que ese algo que perdura y se mantiene con inmarcesibles lozanías, es la conciencia honrada de la juventud trabajadora española. Lo prueba ese mozo de Lugones que convivió en la galera de la fección, bajo el grillete de una disciplina militar, con la esperanza de romper algún día las cadenas odiosas de la tiranía, que cada vez le sometían con más brutal saña a una enemiga de sus íntimos sentimientos, amordazados por el imperio de una obediencia mecánica, inapelable y despótica. ¿Qué horas de cruel agonía pasaría este muchacho, a solas consigo mismo, en presencia de su propia conciencia, teniendo que sujetar los gérmenes de desconocidos heroísmos que iba cultivando su espíritu, para no perderlos estérilmente en el vano sacrificio de la insubordinación? ¡Ah! Pero el esfuerzo de su voluntad fué generoso. Aquellos gérmenes crecieron, se multiplicaron, se transformaron en espléndidas virtudes cardinales, y el mozo pudo, gracias a ellos, resistir la prueba más dura y más difícil de su vida y salir victorioso de la tremenda empresa.

Porque tremenda es, sin duda, la empresa y magnífica como ninguna la hazaña, de esperar estóicamente la muerte en un combate, sin intentar siquiera la defensa de la propia vida amenazada. Proeza digna de gigante la de asistir mezclado con los enemigos de su corazón a una lucha, teniendo cautiva el alma en las filas contrarias. Gesto sublimado por la concepción del deber, conservar el puro papel de espectador ante el inminente peligro, mientras silban las balas alrededor de la cabeza y agita la muerte su guadaña y arden con llamas voraces las pasiones del odio, guardando la serenidad necesaria para estrangular los propios impulsos y matar el propio instinto de conservación, ofreciéndose, con generosidad inefable, como víctima de la fatalidad, si así estaba escrito, para poder decir al final, cuando la hoguera se ha apagado, a los hermanos de su alma:

—Aquí me tenéis, entre vosotros, donde soñaba estar. Aquí tenéis el arma y las municiones que me dieron para acabar con vuestras vidas. Se las devuelvo a su legítimo dueño, porque fueron robadas por los enemigos de la libertad. Yo me quedo con la alegría de no sentir en mi conciencia mancha alguna de sangre fraternal... El mozo de Lugones, es el pueblo español,

ENTE

ia militar que os generalot

es de ordenar cabeza dirig tal precisión a este milita impo prision

CAMPAMEN

a Sía tiene al de barro que ten. Las cabayer, que a una civiliz y son las que insores de un

e. En el camo está contaría que saban ndida, el am dlabras llen (a) "Chus eminentem o de la Sía h abnegados que tigo". Ahí e te tiene la cómo se pue en el fin d

nto de la Sa r a Cieza, a terror de la casi, en es alba como p

es la prome lto que le g de muerte

MURIEDAS.

ncial de

rente Po

ierdas

ider

ictor obligat

iantes almace

gumbres y ha

e Santander

lebrará el día

las cuatro de

io social de

ntes 7, para

bre subsistia

rente Popular

iantes que la

le y su falta

es que se es

osto de 1936

e Abastos.

REZ

repre-

postólica

nder

dida

ción

á en

de la Villa

36.

La situación en que se encuentran las fuerzas rebeldes es cada día más desesperada

rompiendo la bandera que ondeaba en la misma.

Hoy se ha declarado la huelga general.

UNAS DECLARACIONES DE ALCALÁ ZAMORA

Paris.—A su paso por París, el señor Alcalá Zamora ha hecho algunas manifestaciones a los periodistas:

Dice que los acontecimientos de España le sorprendieron cuando se hallaba viajando por el extranjero. Salió de Madrid el 6 de julio y tuvo las primeras noticias de lo que estaba pasando en Melilla cuando se encontraba en el Norte de Escocia. Las primeras noticias las recibió en Reykjavik, desde donde pasó a Noruega. Afirma que no poseía sobre estos hechos más que elementos parciales e imprecisos.

Los periodistas solicitaron la impresión personal del señor Alcalá Zamora sobre los acontecimientos, y dijo que no quería hacer comentarios, porque le parece una ligereza.

Preguntado acerca de cuáles son sus propósitos, contestó que piensa seguir trabajando como siempre.

SIN NOVEDAD

San Sebastián.—La jornada de hoy se ha deslizado normalmente, sin que haya habido noticia alguna que merezca la pena de reseñarla. Únicamente diremos que la zona de Villabona se está fortificando y se esperan refuerzos para poder realizar una acción definitiva.

LA SITUACION EN GIJÓN

Gijón.—Las fuerzas leales han hostilizado ayer, durante todo el día, a los rebeldes que se encuentran en los cuarteles de Zapadores y de Simanca.

De uno de estos cuarteles intentaron una salida los facciosos, sin duda para buscar provisiones, pero bien pronto tuvieron que refugiarse de nuevo en el edificio ante las bajas que les causaba el fuego de los leales.

Un soldado de Zapadores que ha conseguido escapar del cuartel ha manifestado que allí la situación es francamente calamitosa. Los soldados quieren desertar en masa, pero son contenidos por las amenazas de muerte de los oficiales armados.

No hay agua potable, pero, en cambio, la existencia de vino es de unos mil quinientos litros. En ese cuartel han resultado muertos un capitán y tres oficiales, y el número de heridos se eleva a 17.

La operación que se había proyectado para la madrugada anterior, y que fué retrasada por una avería sufrida en un tanque de gasolina, se decidió aplazarla para evitar derramamiento de sangre.

Por los soldados evadidos se ha sabido que en el interior de los cuarteles la situación es francamente horrible.

A falta de alimentación, se ha acudido a matar los caballos que había en las cuadras, lo que les valió para alimentarse unos días más; pero ayer han matado el último caballo y los sitiados no tienen qué comer.

Ante estas noticias, como la operación proyectada contra el cuartel suponía la casi destrucción del mismo y posiblemente un elevado número de bajas entre la tropa, se ha estimado humanitario diferir por unas cuantas horas su realización e intensificar la presión sobre el foco rebelde, que se espera no tarde en

rendirse más de cuarenta y ocho horas.

EN LA ZONA DE OVIEDO

Oviedo.—Las fuerzas leales han continuado durante el día de hoy hostilizando las posiciones enemigas, y en un movimiento audaz las milicias llegaron a la Corredoria, un barrio en los extramuros de Oviedo, muy cercano a la fábrica de fusiles, cerca de la cual se han conseguido posiciones importantes para batir a los rebeldes.

En Lugones se ha extendido la fortaleza de esta posición, que ha sido bien dotada de armamento eficaz, con el cual, y en el momento que estime oportuno el mando, se cooperará eficazmente en el ataque general sobre Oviedo.

Por lo que respecta a la fábrica de cartuchería que existe en esta localidad, ha sido ya puesta en marcha con tres turnos de obreros, que han puesto a la industria, tan necesaria en estos momentos, en pleno rendimiento.

OTRO FRACASO EN LUARCA

Oviedo.—El enemigo procedente de la zona gallega ha intentado una nueva ofensiva por la parte de Luarca, siendo rechazado con grandes pérdidas por nuestras fuerzas, que previsiblemente tenían dominadas todas las cumbres que cierran el camino sobre dicha población.

Por nuestra parte no tuvimos que lamentar bajas.

SIGUEN LOS DESPERFECTIONES

Oviedo.—En la tarde de ayer escaparon del foco rebelde de Oviedo un grupo de soldados y un teniente. Nuestras fuerzas, que se dieron cuenta de la intención que llevaban, no

hicieron fuego contra ellos, pero en cambio desde el foco rebelde se les hizo fuego violento, siendo alcanzado el teniente por una de las balas y cayendo muerto antes de poder llegar a nuestras líneas, lo que consiguió, en cambio, los soldados sin sufrir daño.

Los evadidos ratifican con sus manifestaciones todo cuanto se ha dicho sobre la situación de los rebeldes, y cuentan y no acaban sobre la trágica situación en que se desenvuelven.

Madrid.—Según informes recogidos de labios de una autorizada personalidad militar sobre la situación en que se encuentran los elementos facciosos, es inminente la entrada de fuerzas leales en varias plazas todavía en posesión de los rebeldes, que constituyeron en principio puntos fundamentales para el triunfo de la rebelión y que más tarde, dominado a principio el movimiento por el Gobierno de la República, sólo sirvieron ya para el fascismo reductos desesperados.

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

La epopeya del "Alcaudón, bou apresado dos veces por el buque pirata "Almirante Cervera"

Próximamente a las dos y media de la tarde llegó a nuestra bahía, atracando en el muelle de los barcos parajes, el bou bilbaíno "Alcaudón", que ya por dos veces ha sido apresado por el buque pirata "Almirante Cervera".

Inmediatamente de llegado a nuestro conocimiento el hecho, nos apresuramos a entrevistarnos con la tripulación del citado bou, dedicado a la pesca de arrastre de pescadilla.

Amablemente nos informa el contrimaestre del barco, José Romera, ya que el capitán había salido en dirección a Bilbao para poner el hecho en conocimiento de las autoridades.

Nuestro interlocutor comienza diciéndonos que a la una del martes salieron de Bilbao para pescar en "Mar España", lugar próximo a Santoña, iniciando las faenas pertinentes. Próximamente a las cinco de la tarde, divisamos a unas veinticinco millas al buque pirata—continúa—, pero rápidamente recogimos las redes, logrando refugiarse en Castro Urdiales.

Después de pasar la noche en di-

cho puerto y cuando a las cuatro de la mañana nos disponíamos a zarpar de nuevo, observamos que el "Almirante Cervera" se encontraba en la boca del puerto, por lo que decidimos demorar algún tiempo nuestra salida. A las dos horas de espera, el buque pirata salió en dirección a alta mar, aprovechando nosotros aquellos momentos para efectuar nuestra salida.

Cuando a las once de la mañana de ayer nos encontramos nuevamente en "Mares de España", que como decimos anteriormente se encuentra en las proximidades de Santoña, antes de que tuviésemos tiempo de huir fuimos apresados por el buque pirata, que desde muy corta distancia nos intimó a que atracásemos a estribor.

Después de contarle nosotros que tenía que esperar a recoger las redes, comenzamos la faena de recogida, echando luego al agua un bote en el que nos dirigimos el capitán y yo (el contrimaestre) hacia el buque de guerra.

Una vez a bordo fuimos llevados a presencia del comandante del buque, quien después de interrogarnos nos dijo que quien nos había ordenado pescar en aquel lugar, ya que él mismo nos lo había prohibido el día 5 de este mes, fecha en que también fuimos apresados por dicho buque cerca de Gijón.

En aquella fecha el comandante nos dijo que solamente podíamos pescar en Galicia o Portugal, vendiendo después el pescado en dichas puntos, pero de ninguna manera en Bilbao, lugar de procedencia del bou.

También nos fué dicho la primera vez que fuimos cogidos que nos prohibían terminantemente pasar a menos de 20 millas de Gijón y que cuando divisásemos al "Almirante Cervera" teníamos que desviarnos a una distancia de ochenta millas.

—Es posible que haya sorpresas agradables para los que ansian la total victoria de la democracia y de la libertad, que son la mayor parte de los españoles. Acaso la lucha no sea ya tan duradera. Pudiera suceder que la toma inminente, como digo, de ciertas plazas por parte de las

fuerzas adictas al régimen, determinase el total hundimiento de la sublevación. He de advertir que la situación de los sublevados en Valladolid y Burgos no es tan firme como pudiera deducirse por el hecho de que las fuerzas republicanas se hallen algo distantes de dichas capitales. Los efectos de los bombardeos aéreos han originado estragos de consideración entre los sublevados de aquellas provincias, que mal podrán sostenerse en rebeldía una vez que Zaragoza y Oviedo sean ocupados por las fuerzas y milicias republicanas.

Por contraste con el de los factores, el panorama del Gobierno republicano no puede ser más satisfactorio. En Castilla la Nueva, Levante, Cataluña, gran parte de Extremadura, litoral del Cantábrico y muchos pueblos andaluces, la normalidad de la vida ciudadana es completa y las organizaciones de fuerzas de choque a sumar a las columnas se efectúan en medio de los mayores entusiasmos y decisión. Las distribuciones de armas y municiones entre la tropa se llevan a efecto sin obstáculo alguno y asimismo la fabricación de material de guerra en Toledo, Trubia y otros puntos permite que las dotaciones de las columnas leales de todos los puntos de España sea perfecta.

En cuanto al desarrollo de la vida ciudadana—termina diciendo este in-

formador—en los lugares ocupados por las fuerzas adictas, Madrid es la capital de la República se aprecia en toda Castilla la Nueva, en Levante, en Cataluña y en el litoral cantábrico, desde Gijón a Guipúzcoa.

UNA PROTESTA OFICIAL DEL GOBIERNO INGLES

Londres.—El embajador británico en España, que se encuentra actualmente en Hendaya con el Cuerpo diplomático, ha dirigido, por mediación del contratorpedero inglés anclado en San Juan de Luz, una protesta a los cabecillas rebeldes por la muerte del capitán Saville.

El embajador, en espera de las instrucciones de su Gobierno, declara en esta protesta que se reserva el derecho de pedir compensaciones a los causantes del daño.

LAS REPERCUSIONES EN MEXICO

México.—En los centros obreros se ha sabido que, para dar alientos a los facciosos españoles, los elementos patronales, militares y camisas doradas preparan una manifestación. En vista de esto, se trata de constituir milicias obreras, que serán una respuesta a la actitud de los patronos y militares mejicanos.

Se han alistado ya los obreros gráficos, los ferroviarios, los maestros y otros obreros.

Los miembros del Frente Popular han declarado que los grupos de milicianos no están aún armados, pero podrán ser armados rápidamente.

Han dicho que la experiencia de España es propia como para no coger a nadie desprevenido.

Se anuncia la huelga general para el 15 de agosto.

La C. G. T. exige que la huelga no tenga un carácter revolucionario pero numerosos obreros de la Confederación Obrera Mexicana estiman que esta restricción es propia para hacer el juego a los carlistas.

LLEGADA DE EXTRANJEROS A BAYONA

Bayona.—Procedente del Norte de España ha traído el vapor alemán "Bessel" y el torpedero alemán "Albatros" 171 refugiados en diversas regiones.

Un yugoeslavo llamado Revinchital, sobre el que pesaba un mandamiento de expulsión, ha quedado detenido.

LA REPATRIACION DE ALEMANES

Berlin.—Según las informaciones proporcionadas por los representantes diplomáticos de Alemania en España, 4.130 alemanes han salido de España para repatriarse a Alemania. 3.100 residían en Barcelona y 1.030 en Madrid.

ACCIÓN DEL PERSONAL DIMISIONARIO DE LA EMBAJADA EN ROMA

Roma.—La Embajada de España en el Quirinal continúa siendo ocupada por el personal diplomático dimisionario.

Al dimitir el señor Cárcer y sus colaboradores, el Gobierno designó al señor Aguinaga para sustituir al embajador, representando a España interinamente como encargado de Negocios.

El señor Aguinaga, cuyos documentos, que le acreditan como representante de España, fueron aceptados en el palacio de Chigi, se ha visto impedido de tomar posesión de la Embajada, situada en el palacio Barberini, porque los dimisionarios siguen residiendo en ella.

Se ha establecido un servicio de vigilancia con el fin de evitar incidentes.

DANCING "LA TIERRUCA" SEISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Jueves, 14

El vodevil MANOLITO COLIFLOR con el coro

LOS MILICIANOS U. P. H.

CUPLETS:

ESPERANZA MADRID

Todos los días varietés a las diez, once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonaria, donde encontrará: Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasel, n.º 7 LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Las fuerza leales continúan su avance en tanto los rebeldes retroceden a la desbandada

Este caso recuerda al de la antigua Embajada zarista en Roma, que no fué evacuada por el personal imperial hasta que el Gobierno italiano reconoció al Gobierno de los Soviets.

LOS MINEROS DE RIOTINTO DECRETAN A LOS FACCIOSOS

Madrid. — Telegrafían de Lisboa que en Barranco, cerca de la frontera, un grupo de mineros procedentes de Riotinto llegó ayer con un carro blindado a las puertas del pueblo de Haro donde se encontraban veinticinco guardias civiles sublevados.

Los mineros atacaron a los rebeldes con cartuchos de dinamita muriendo en la lucha todos los guardias civiles sublevados y bastantes falangistas.

El resto de ellos huyó logrando atravesar la frontera portuguesa.

ACUERDOS DE LA GESTORA PROVINCIAL

Madrid. — Esta mañana se reunió la Comisión gestora de la Diputación. Se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte en el frente de batalla del funcionario don Juan Santiago Alvarez.

Se acordó conceder a la familia del finado una pensión vitalicia equivalente al sueldo que percibía.

Se acordó agradecer oficialmente al Ayuntamiento de Pedrezuela el donativo que haba hecho de veinticinco ovejas y veinticinco fanegas de trigo con destino a los hospitales de asistencia provincial.

El señor Ariño dió cuenta de haberse procedido a la incautación del edificio que fué Noviciado de las Hijas de San Vicente de Paúl.

LA APORTACION DE LOS INDUSTRIALES DE LA PLAZA DE LA CEBADA

Madrid. — El Círculo Socialista de la Latina e Inclusa comunica al público en general que los industriales de la plaza de la Cebada abastecen diariamente a sus cuarteles contribuyendo así con su altruismo y generosidad en la cantidad de cuatrocientas pesetas diarias en comestible.

UN AVANCE SOBRE GRANADA

Las fuerzas leales que operan en este sector han avanzado considerablemente en el camino de Granada. La estación y el pueblo de Vicena han sido ocupados después de un

duro combate que ha durado cuatro horas.

Los rebeldes se replegaron abandonando algunos coches y un camión blindado.

También han ocupado los puestos de La Calahorra y Alguceles donde el enemigo se preparaba haciendo en plaramientos de artillería para batir Guadix.

OTRO EPISODIO QUE DENOTA LA DESLEALTAD DEL ENEMIGO

Hace tres días en uno de los sectores de la Sierra, se registro el siguiente episodio, que demuestra una vez más la deslealtad de los sediciosos.

Se habia entablado un combate y se sostenia un fuego muy vivo de fusil y de ametralladora.

De pronto, por camino que estaba bajo el fuego de las tropas republicanas apareció un grupo de facciosos lavando los brazos y dando las voces de "No tiréis, no tiréis que todos somos hermanos."

Avanzó el jefe republicano, que trató de ampararlos, pero a los pocos pasos vió cómo los que se llamaban hermanos se llevaban los fusiles a la cara y hacían fuego.

Afortunadamente los soldados leales estaban prevenidos y repelieron enérgicamente la villanía de los facciosos, evitando así los efectos de la sorpresa que buscaban los sediciosos.

UN DONATIVO EN ESPECIE

Madrid. — El pueblo de Villarejo de

Fuentes, provincia de Cuenca, ha hecho a las milicias madrileñas un importante donativo en especie, consistente en el envío de una gran cantidad de patatas, huevos, gallinas, jamón, conejos, queso y aceite.

CENTRALIZACION DE DONATIVOS

Madrid. — La Junta central de socorros constituida en Madrid, y que funciona en el Palacio del Senado, recuerda a todos los donantes que deben ingresar sus donativos en la cuenta corriente abierta a nombre de dicha Junta en el Banco de España, para unificar así todos los esfuerzos en favor de los combatientes del Ejército leal, Guardia civil, Carabineros, Asalto y de las heroicas milicias populares.

JORNADA DE DESCANSO

Madrid. — El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en el Ministerio de la Guerra entrevistándose con el señor Fernández Sarabia. Más tarde el señor Giral marchó al Ministerio

BODEGA
López Alonso
pone en conocimiento de su clientela que se han agotado sus existencias, razón por la que no puede atender pedidos, entre tanto no las reponga.

de Marina donde conferenció con Indalecio Prieto.

Durante estos días permanece todas las mañanas en el Ministerio de la Guerra el inspector de las fuerzas republicanas, general Riquelme, y cuando así es preciso el general se desplaza para visitar los frentes y el cuartel de la Sierra.

Por el Ministerio de Marina se ha dispuesto el nombramiento de un juez y secretario por cada Cuerpo de dicho Ministerio, con objeto de investigar cuáles han sido las actividades del personal desde el momento de producirse la subversión hasta el instante en que firmaron las hojas de adhesión al régimen.

En el Ministerio de la Guerra conferenció esta tarde con el señor Sarabia el general Riquelme, quien manifestó a los periclistas que todavía marcha bien en el frente y que hoy ha sido un día de descanso para las tropas, que bien lo merecen.

DETENCIONES

Madrid. — Ha sido detenido en esta capital el general Fernández Heredia, quien, como se recordará, era capitán general cuando el proceso de Galán y García Hernández, y que fué por lo tanto quien firmó la sentencia.

También ha sido detenido el señor Rodríguez del Toro ex conde de Villares, que intervino en los sucesos del diez de agosto, y por esta causa fué deportado.

Se detuvo asimismo a los señores

Aldat y Subirana y Alfredo y Andrés Patiño y Fernández Durán.

Todos han sido puestos a disposición del director general de Seguridad.

FUNCIONARIOS CESANTES

Alicante. — La junta delegada ha acordado la cesantía del cajero de la sucursal del Banco de España en Alicante, así como la de otros funcionarios de Hacienda.

UN TELEGRAMA DEL "JOSE LUIS DIEZ"

Madrid. — En el Ministerio de Marina se ha recibido el siguiente telegrama: "Comandante del "José Luis Diez" a Ministro Marina, Ruego V. E. comunique por radio: y prensa lo siguiente: "Dotación de este buque se encuentra sin novedad con gran fervor republicano. ¡Viva la República!"

BOMBARDEO DE ALGUNAS BASES ENEMIGAS

La aviación republicana ha efectuado hoy arriesgados vuelos sobre el campo enemigo, habiendo bombardeado con eficacia las bases enemigas de Extremadura, Córdoba, Segovia y Avila.

Algunas concentraciones enemigas fueron puestas en dispersión por el bombardeo.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

AMERICAN CIRCUS

Instalado en la Plaza de Cañadío

Esta tarde, a las 4,30

Grandiosa Fiesta Infantil

regalándose bonitos juguetes a todos los niños y además montarán en los caballitos enanos.

A las 7,15 tarde FIESTA DE ARTE, con el concurso de los artistas amateurs, los famosos clowns

HERMANOS DIAZ

NUEVOS DEBUTS

Gran Circo Feijóo

Alameda de Oviedo

Hoy, a las 4,30.

Concurso de Belleza Infantil

con premio de magníficos regalos y rifa de juguetes.

A las 7,10 y 10,30.

Segunda presentación de LA FERIA DE SEVILLA y

GRAN CORRIDA DE TOROS

María Lisarda (Colisevm)

GRAN COMPANIA DE COMEDIA

Pepita Díaz Artigas - Manuel Collado

Hoy, jueves. Función única a las 7,15.

La aplaudida comedia de S. y J. Alvarez Quintero **CINCO LOBITOS**

Butaca de Patio, 2,50; Principal, 1,75; Anfiteatro, 0,75.

En preparación Sensacional estreno del último éxito de Navarro y Torrado, los autores de "La Papirusa", titulado DUEÑA Y SEÑORA, uno de los mayores acontecimientos de la temporada en Madrid.

SALANARBON

Hoy, jueves. A las 4,30, 7,15 y 10,30.

LA EMOCIONANTE PRODUCCION NACIONAL

UNA MUJER EN PELIGRO

Por Enrique del Campo, Antonita Colomé y el graciosísimo "Castrito".

Butaca, 0,30, 0,50 y 0,10, respectivamente.

VISITANDO LOS FRENTES

EN EL PUERTO DE SAN GLORIO

Días pasados realizamos una breve visita a la avanzada que al mando del teniente Ontañón opera en el puerto de San Glorio, punto que por su estrategia con respecto a León constituye una magnífica posición de las fuerzas al servicio de la defensa de la República.

En el corto espacio de tiempo que departimos con el teniente Ontañón, recogimos por boca de éste el excelente estado moral en que se hallan los defensores del régimen a sus órdenes.

Con grandes deferencias, que agra decimos profundamente, el jefe del destacamento que opera en el puerto de San Glorio, nos fué explicando las ventajas que suponía este lugar estratégico en la completa derrota del enemigo.

Si intentaran una huida desesperada los facciosos de León, al verse del poder legítimamente constituido atacados por las fuerzas al servicio y representado en la República española que preside uno de los prohombres más grandes que la historia de nuestro país nos depara, llamado don Manuel Azaña, mis hombres —nos dice el teniente Ontañón— bastarían con su probado valor para infringirles las más duras de las derrotas y apalastarles de tal forma, que pocos serían los que lograran salvarse.

Una aconsejada discreción, que nosotros nos imponemos por el bien

de la causa que en estos momentos defendemos, todos los seres de conciencia liberal, nos impide seguir transcribiendo las documentadas manifestaciones que el teniente Ontañón nos hizo a este respecto.

Acompañados siempre del veniente Ontañón recorrimos el campamento en que se hallan concentrados los milicianos, soldados, carabineros y Guardia civil, componentes del destacamento. De todos recibimos encendidas pruebas de amor a la República que en su amigable charla compartimos.

Aquí nos indicó el señor Ontañón señalando unas cabañas construidas en lo hondo de la tierra, hemos puesto mis valerosos hombres, los más de los esforzados, con objeto de acondicionarlos debidamente todos.

Un miliciano que de cerca escuchaba la conversación interrumpió y dijo:

—Perdone mi teniente, pero es que no hay derecho a que se excluya de los honores que la construcción de estas cabañas pueda representar. Usted ha sido uno de los que más entusiasmo y esfuerzos ha prestado al levantamiento de éstos, nuestros modestos edificios de campaña.

La interrupción del simpático miliciano fué contestada por el teniente con una de sus acostumbradas sonrisas en las que se refleja de una manera palpable su gran bondad, que le hace ser sumamente querido por todos los integrantes de la columna.

Escuchamos varios ruegos del teniente Ontañón, que cumplimentamos fielmente, trasladándonos a los camareros del Comité de Guerra.

Aprovechando la ocasión del viaje, saludamos fraternalmente a varios de nuestros más queridos amigos que, como milicianos, se encontraban en este destacamento.

EN LA COLUMNA DE LUENGAS

El mismo día continuamos nuestro viaje informativo con dirección al frente de Piedras Luengas, donde llegamos a la hora en que los componentes de la columna comenzaban a comer.

Charlamos un rato con el jefe del destacamento, que nos comunicó que no tenía nada que manifestar a los representantes de la Prensa, dado el estado normal y tranquilo que este frente —con la provincia de Valencia— presenta.

El abogado

Francisco de la Mora

ha trasladado su bufete a la Alameda Primera, n. 22.

CAFÉ CANTABRO

El predilecto de las familias

Burgos 1. — Telef. 36-57

Gran éxito de

TRINI REINA

y de

Carmencita Haro

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

O C A S I O N

Se vende hermoso aparato Radio "PHILIPS" Siete lámparas; hondas corta y larga; dos corrientes: alterna y continua. Muy barato. Informes esta Administración, de 5 a 7.

OS!

UNO LO... una car... rrección... adera y... aje de... to.

n.º 7

FUD

telef. 3764

ACTIVIDAD EN LOS FRENTES

VISITA A CUATRO VIENTOS

Madrid. — A las tres de la tarde el presidente del Consejo de ministros y el ministro de la Guerra acompañados por sus ayudantes y del diputado Julio Just han visitado el aeródromo de Cuatro Vientos para saludar a los aviadores y el personal obrero de esta importantísimo base aérea, que tan valiosos servicios ha prestado y viene prestando a la República.

El jefe del aeródromo, teniente coronel don Francisco León, acompañado de los jefes y oficiales libres y de servicio, recibió a los visitantes dándoles la bienvenida y agradeciendo en su nombre y en el de todos, la visita.

El señor León hizo la presentación de todo el personal, haciendo breve exposición de los valientes servicios prestados por cada uno de ellos.

El señor Giral solicitó de todos continuasen prestando como hasta ahora su eficaz apoyo para combatir a los enemigos de la República.

Tuvo farses de encendido elogio para la aviación, que de masera tan heroica y tan resuelta defendió desde el primer momento la legalidad republicana.

Después se descorcharon unas cuantas botellas de champán, brindando se por la aviación, por la República y por España.

Tanto a la llegada como durante su visita a los diferentes departamentos, los señores Giral y Sarabia, fueron objeto de calurosas demostraciones de entusiasmo siendo despedidos con un entusiasta viva a la República.

COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid. — "Mundo Obrero" destaca el magnífico ejemplo de unidad que están dando los pueblos de España en esta lucha heroica por la República democrática y constitucional.

De un pueblo a otro — dice — van las columnas de la libertad en mutua ayuda, en sentida colaboración, para aplastar a los traidores. Columnas de Cataluña para liberar Zaragoza y los pueblos castellanos; columnas de Euzkadi contra el fascismo y contra el carlismo de Alava y Navarra. He ahí la verdadera unidad de España, esa unidad de España basada en la libre determinación de los pueblos, que no se romperá jamás.

Publica una carta de un entusiasta agricultor valenciano, que ha acompañado a Madrid el convoy de víveres destinado a los frentes de Somosierra y Guadarrama. De ella son los siguientes párrafos:

"También fuimos al Guadarrama, donde nos recibieron a cañonazos. Pero esos fascistas no saben que nosotros los valencianos, hemos prometido que no les falta nada a nuestras milicias y tropas leales que combaten en los distintos frentes. No saben que no les tiene que faltar nada, aunque nos manden mil granadas por día. Pues bien, valencianos, a cumplir vuestra palabra. Hay que acabar de una vez para siempre con la canalla fascista.

Inserta telegramas de todas partes del mundo que contienen adhesiones fervorosas de los más importantes organismos políticos e intelectuales a la causa de la democracia española.

Transcribe a este respecto párrafos de un editorial de "Le Petit Journal", de París, que dice así:

"El papel de nuestro país es proclamar, y no a media voz, su identificación con estos tres principios: Ninguna alteración en el equilibrio de las fuerzas del Mediterráneo; ninguna modificación en el equilibrio de los derechos y las relaciones entre España, Francia y Marruecos.

El orden democrático español defendido el orden internacional impuesto."

"C. N. T." publica un informe entregado hoy al presidente de la Generalidad por el consejero de Defensa, señor Sandino. Se refiere al avance de las columnas leales en el frente aragonés.

Hoy — dice — va afianzándose el avance de nuestras milicias. El enemigo se bate en retirada. La aviación, desde las primeras horas, ha continuado su labor bombardeando a todo grupo rebelde que ha divisado. Ha efectuado un detenido reconocimiento en todos los frentes, ad-

trándose varios kilómetros en el territorio de los facciosos, lo que ha permitido descubrir que en su huida destruyen puentes y otros medios de comunicación.

A pesar de ello la situación de nuestras fuerzas, en cuanto al avance, es inmejorable.

En "El Sindicalista", Angel Pestaña declara en el artículo de fondo:

"No pretendemos aventurar absurdos. Aunque heroico y generoso, el pueblo español y más particularmente la clase proletaria, sabe que la posibilidad de transformación que España ofrece tiene un límite. Lo que quiere es que se haga lo que se pueda hacer, porque haciéndolo sabe que la hidra de mil cabezas de la República no se levantará jamás, y si se levanta, será rápidamente aplastada. Lo que no quiere es que se vuelva al pasado.

El señor Vázquez Humasquá, director general de la Reforma Agraria, dirige una carta al director de este periódico, a la cual pertenecen los siguientes párrafos:

"Lo que nosotros hacemos en toda la medida de nuestras fuerzas es dar facilidades enseñanzas y dinero a los campesinos, para evitar la intromisión de la anarquía en el campo, que sería de fatales resultados para la producción nacional, cuyo índice es-

tamos obligados a conservar en el nivel actual."

"La Voz" da cuenta de que el Ayuntamiento, en la reunión que celebró esta mañana la Comisión de Ensanche, acordó transferencias por valor de tres millones de pesetas, que destinará a seguir velando, como hasta ahora, por el abastecimiento perfecto y abundante de la ciudad.

En un folletillo que titula "Los milicianos van a vencer", dice:

"Anoche los vimos marchar al frente. Llevaban en alto banderas y otras enseñas, pero llevaban más alto, la más cimera, la voluntad de vencer. Hacían llorar y provocaban gritos de entusiasmo. ¿Qué bien material iban a ganar aquellos hombres? Ninguno. ¿Quiénes de estos hombres plenos de juventud regresarían con los laureles de la victoria? Eran más que hombres, símbolos en acción. Estos hombres marchaban con la alegría en el rostro, dispuestos a dar la vida, si preciso fuera, por la causa de la libertad y de la República.

"Heraldo de Madrid" publica un suelto aclarando la noticia dada por varios periódicos acerca de la detención del general don Pío López Pozas, a quien se atribuye la calidad de general de la Guardia civil.

Dice que este señor no es general de la Guardia civil ni ha pertenecido

nunca a este Cuerpo. Perteneció a otra arma y estaba en la reserva. La coincidencia de apellido con el de otro militar ilustre de la República ha dado lugar a esta confusión.

Preconiza en otro artículo una selección depurada de los mandos militares. Que no haya sobre los jefes y oficiales, sobre los comandantes de ninguna fuerza leal a la República la menor sombra de emboscada, de complicidad con los facciosos.

La vida de nuestros héroes populares no puede depender de una posible traición como la de ese miserable capitán de la Guardia civil, que ha refugiado su vileza en Teruel. Que todos los que asuman dirección de fuerzas tengan vivos testimonios de adhesión a la causa de la República.

"Claridad" da la noticia de un donativo de cien mil pesetas hecho por la Embajada inglesa en Madrid para los hospitales de sangre que sostienen las milicias del Frente Popular de ferroviarios, en prueba de gratitud por el excelente comportamiento de estas milicias con motivo de la evacuación de extranjeros en la zona de guerra.

"Informaciones". El comandante Pérez Farrás, jefe de una de las columnas catalanas que marchan sobre Zaragoza hizo a un periodista las

siguientes declaraciones ue este periódico recoge.

"Tengo mucho trabajo en contener a mis hombres. Uno a uno marcharían sobre Zaragoza. El día que no pueden avanzar están malhumorados. Quieren llegar a Zaragoza. Puede llegarse con un golpe de audacia. Un golpe bastaría. En cuanto quisieran con mil autobuses con veinte hombres en cada uno marchando a Zaragoza, entraríamos en la capital aragonesa. Aunque de los mil autobuses que darán novecientos noventa y ocho en el camino, con dos mil hombres que llegasen a las puertas de Zaragoza serían dueños absolutos de la situación. Así son de bravos los hombres de mi mando. Prefiero no exponerlos. Hasta ahora cumplen. Avanzan bien y sin bajas. Nuestro enemigo no piensa ya en la ofensiva, piensa sólo en destruir y defenderse en huir.

Vuelcan puentes y queman bosques. Nosotros seguimos avanzando y llegaremos, puede que más pronto de lo que muchos se creen.

Obreros, ayudad a vuestro periódico

VIBRANTE ALOCUCION DE JUAN RUIZ

En la noche de ayer el señor gobernador civil de Santander, don Juan Ruiz Olazarán, pronunció por la radio de Santander, la siguiente alocución, que dirigió a guipuzcoanos, vizcaínos y montañeses:

Nueveavante he de aludir una interrupción en esa comunicación oral mía con vosotros a través de la radio.

Tampoco responde este silencio de unos días al descanso (palabra que no tiene explicación en estos instantes que requieren la atención tensa y la actividad incansable de todas las horas, sino que obedece a una utilización distinta de las energías, y sus libertades y con ella de su propio ser, exige gran movilidad en todos los frentes donde se combate al enemigo: los puramente bélicos, los de organización y dirección y los del fecundo dinamismo del trabajo.

Y a esta movilidad en la acción corresponde la flexibilidad en los hombres.

La traición al país, el crimen de lesa patria cometido por los mandos del Ejército, ha obligado a sustituir esos mandos y a crear otro ejército, el verdadero ejército del pueblo, el verdadero ejército nacional, la Nación en armas.

Hombres de toda edad y condición, con el denominador común de españoles y amantes de la libertad, se han improvisado soldados y han dado el más alto ejemplo de rápida capacitación y potencia militar que vieron los siglos.

Otros hombres ha tenido que improvisarse organizadores y rectores de todos los servicios de retaguardia y de una gran parte de las actividades vitales para la Nación en todos los órdenes económicos y civiles.

Para cada puesto vacante o que las circunstancias hayan hecho necesario, la Nación ha tenido un hombre y una voluntad.

Las circunstancias del momento han exigido de mí ocupar un cargo de dirección.

El Gobierno de la República me ha designado gobernador civil de la provincia de Santander y en ese puesto estoy con la misma sencillez, con idéntica voluntad, con igual resolución, con análogo amor a España, a la República y a la libertad que el miliciano que se bate en las trincheras y así como él no dice, "yo no valgo para soldado", sino "la Patria, la República y la Libertad necesitan de mí" y les dá su esfuerzo y su vida con la naturalidad del que cumple el deber, el más sagrado de los deberes, yo tampoco eludo el desempeño del puesto para que me nom-

braron y voy a él con la misma sencillez y con la misma voluntad de vencer que la que lleva el miliciano a las trincheras.

Oí hablo, vizcaínos, guipuzcoanos y montañeses, pocas horas después de regresar de un viaje a Madrid.

He estado en el heroico Madrid, en el noble Madrid que ha puesto el rojo sello de la sangre de sus hijos en el título de capital de España, capital de la República que la Nación entera, que la Historia, han revalidado ya.

Porque sé que la epopeya madrileña en las angustiosas horas de la sublevación, porque sé de la gesta gloriosa de la dura lucha en los días que siguieron, porque sé de la inteligente organización de la victoria en los momentos presentes en que el enemigo vencido se debate en los estertores de la agonía, os digo que en Madrid fueron los primeros latidos del corazón de España, las primeras vibraciones de su cerebro y que allí, donde nació el primer grito por la libertad, surge hoy el grito de la victoria nacional.

A oleadas se difundió por toda la nación en movimientos rítmicos que acusan mejor que nada la unidad española la sangre que afluyó en la trágica noche del 18 de julio a ese su corazón que es Madrid, y surgió potente y arrollador ese epopéico movimiento en defensa de la libertad que ofrece floridos episodios en todos los rincones, en todas las zonas, en todas las regiones del país.

El milagro de al España varía y una, como varían sus individualidades de sus milicias y uno e espíritu, está alumbrando la España libre y dueña de sus destinos que ha vencido ya, que ha aniquilado ya a ese engendro que querían imponer la unificación de voluntades y de ideas por el plomo y el látigo, esa unidad del pensamiento que sería como la lo grada por un sepulturero en el cementerio.

Aunque nuestra victoria se halla bien definida, la lucha prosigue aún.

Si los teóricos de la rebelión, si el nefando Gil Robles, pedían quinientas mil cabezas ¿van a contentarse los feroces verdugos carlistas y fascistas con la sangre derramada y con los daños producidos, sabiendo que ya no tendrán jamás otra ocasión de satisfacer sus odios y sus inslintos de fiera?

Luchan por el placer de matar y destruir vandálicamente, sádicamente, con el deseo de que se hunda todo si ellos no han de ser los amos.

Por eso nuestra lucha ha de ser inteligente y para serlo ha de ser

organizada y disciplinada, a fin de que no se derrochen esfuerzos ni se malgasten vidas.

La consigna de ayer fué sacrificio y valor; la de hoy, sin dejar de ser valor y sacrificio, es también abnegación, serenidad, organización y disciplina.

El milagro de su liberación lo ha hecho el pueblo español con unidad de acción, con unidad de voluntad y de espíritu.

Debe completarle con disciplinada cooperación de los esfuerzos de todos. Que las aguas en riada destruyen, en cauce y presa, son fecundas y constructivas.

Todo lo tuvieron los generales sublevados. Fué suyo la iniciativa y suyos absolutamente todos los elementos bélicos. Sólo su incapacidad, sólo su torpeza, sólo sus fundamentales errores los arrebataron el triunfo de las manos.

El gran crimen de lesa patria, de lesa civilización, de lesa humanidad que cometieron, empezó a recibir el castigo desde el momento inicial de la traición.

La fatalidad los persigue. Desconfían del soldado y el soldado está claramente contar ellos. Desdénaron al pueblo y el pueblo se ha alzado contra ellos con un ímpetu arrollador.

Creyeron burlarse de la conciencia y la conciencia universal se abate sana e implacable contra ellos marcándoles con un signo infamante.

Confían su técnica profesional y han fracasado irremisiblemente, cayendo en el desprestigio y siendo el ludibrio de sus colegas de todas partes.

Buscaban apoyo en el dinero de los contrabandistas y los plutócratas y ese dinero se vuelve ceniza, porque el golpe certero, el golpe mortal que ha dado la sublevación ha sido contra la economía nacional y contra el cambio desvalorizando la moneda y —oído bien los ricos, los burgueses, que nutris las filas de la reacción— reduciendo a polvo las fortunas y las rentas.

Esta vez sí que las flechas rebota-ban y herían a los que habían disparado.

La fatalidad hizo que desapareciera Sanjurjo, que murieran otros capocillas y ello ha dado lugar a episodios como ese del aeroplano adornado con la cruz gamada que vinieron para ellos y aterrizó por error en el aeródromo de Barajas y por falta de gasolina cerca de la frontera portuguesa siendo capturado por nuestros compañeros de lucha.

Perjuros y traidores, que no vaciláis en entregar la patria al extranjero, estáis malditos. Os maldicen en

trágica imprecación al morir los mil-lares de víctimas inocentes que habéis inmolado, las madres a quienes habéis asesinado a los hijos, los niños a quienes habéis fusilado los padres.

Os maldice el pueblo español entero, y os maldice la humanidad.

Vuestro fin se acerca. Sufriáis hambre y la sed en las ciudades donde estais sitiados y de donde se os ha de desalojar muy pronto.

En Oviedo sigue cercándose a las fuerzas de Aranda, creándole una situación muy crítica que no tardará en provocar el derrumbamiento total de la fortaleza rebelde.

En Vizcaya y Guipúzcoa la situación es análoga a la de Santander. Nuestras fuerzas se mantienen firmes y dueñas absolutas de sus posiciones, en espera de que se determine la acción conjunta que entre ambas se ha establecido.

En todos los demás frentes los rebeldes pierden terreno, siendo en algunos de ellos la causa de ese debilitamiento, la falta de confianza en los soldados adscritos en los Regimientos mandados por los rebeldes que cada día acusan más el descontento y el propósito de alzarse contra los traidores que les engañaron.

Son muchos los que abandonan las filas de los rebeldes y si no se produce la desbandada en masa es debido al régimen de terror que imponen los sublevados, fusilando instantáneamente a los descontentos al menor atisbo de rebeldía.

Pero nadie ni nada podrá impedir el triunfo de nuestra causa. Tenemos —como decía el camarada Indalecio Prieto— todos los resortes necesarios para producir la victoria.

Más del dinero, elemento tan decisivo en esta clase de contiendas, contamos con un excelente plantel de aviadores y una numerosa escuadrilla de aviones que yo mismo he visto que es el elemento fundamental de las contiendas bélicas y que al servicio de los ideales de la República, acelerará el triunfo de la causa libertadora que une a todos los españoles dignos y honrados.

Seguir todos, vascos, guipuzcoanos y montañeses luchando con idéntico entusiasmo. En las demás regiones se combate con arrojo y decisión. Todos todos los hombres libres, acabamos viniendo definitivamente a secuestrarnos opresores de España y a minar los establecimientos de España y a hundir mayoritariamente del país desentendido la República democrática.

Todos. Republicanos, socialistas, comunistas y anarquistas. Contra el fascismo y la reacción, por la República y la libertad a luchar hasta vencer. VIVA LA REPUBLICA.

SUSC
ASOC
TNDI
MILL
LA C
Sur
M
Esteb
Roble
Const
juela,
2; Ed
jica, 3
sindo
5; Di
rra, 2
tiz, 2;
Ricard
2 V. 1
mes, 2
la Ped
2; R.
dil, 1;
zález,
sé Gir
Tota
Los
cal de
rigo, 7
CAS
Se
las ma
la CAS
que los
los dor
la tard
ADMIN
COY
Con
nes de
y hasta
público
tas pos
tas. La
lo abie
DI
Juan B
Ayer
bernado:
socialist
a hech
ción Obi
mo afeec
sencillez.
Le inc
que aper
que tod
biendo v
a la nue
Por otr
parar ur
guntando
parado h
comarad
cibido, p
visitas d
desentec
que má
mucho
es poco
Camarad
El gre
García Y
REGION
rio, la
rio al h
Vayas:
—Pued
muy alto
extendió
grandem
trar que
las defer
Esto es
dirlo. No
mos vivi
que es m
ción se p
sibilidad
ber un b
se escape
todo, lo
es que, a
puesto al
confiar el
tra que
tender y
medidas
veindarit
Efectiv
ya estab
Ramón R
El dipu

ES INFORMACION GENERAL

SUSCRIPCION ABIERTA POR LA ASOCIACION NAUTICA DE SANTANDER EN FAVOR DE LAS FAMILIAS DE LOS NAUFRAGOS DE LA CATASTROFE MARITIMA DE SANTONA

Suma anterior, 1.476,50, pesetas.
 M. Benito, 5; José Alen, 5; Lucía Esteban, 2; Julio Cabrillo, 1; Miguel Robledo, 5; Juana Fernández, 25; Constantino Ortiz, 1; Fernanda Grijuela, 5; M. Quiroga, 5; Sonderklas, 2; Eduardo Sanjuán, 5; Ignacio Mújica, 1; Salvador Tarres, 1; Gumerindo Lorenzo, 1; Barbería Barber's, 5; Diego Caparros, 1; Ramón Sierra, 2; Bar Suizo, 30; Ramón Ortiz, 2; F. G., 2; Antonio del Conde, 2; Ricardo L. Dóriga, 2; Taxi Casillo, 2 V. R. San Miguel, 2; Modesto Lomes, 2; Enrique Cortes, 0,20; Rafaela Pedrosa, 2; Francisco Echegaray, 2; R. Bárzana, 1; C. A. T., 1; Boadil, 1; Ali, 1; X.X., 1; Angel González, 1; Pedro de la Fuente, 1; José Cirón, 1; Eustasio Martínez, 1.
 Total pesetas, 1.577,50.
 Los donativos se reciben en el local de esta asociación, José R. Dóriga, 7, bajo. Teléfono, 14-52.

CASA HIJO DEL MILICIANO

Se pone en conocimiento de todas las madres que tengan sus hijos en la CASA HIJO DEL MILICIANO, que los días de visita a los niños son los domingos de cuatro a cinco de la tarde.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE SANTANDER

Con el fin de facilitar las operaciones de censura de la correspondencia y hasta nueva orden, se previene al público haga uso exclusivo de tarjetas postales, evitando el envío de cartas. Las que se depositen, han de ser lo abiertas.

DEL GOBIERNO CIVIL

MOSAICO

Juan Ruiz Olazarán
 Ayer militante socialista, hoy gobernador de Santander y militante socialista, nos recibió como lo hubiera hecho en su mesa de la Federación Obrera Montañesa: con el mismo afecto y con la misma agreste sencillez.
 Le inquirimos noticias, y nos dice que apenas puede decirnos nada, porque todo el tiempo ha estado recibiendo visitas y atendiendo un poco a la nueva instalación del Gobierno. Por otro lado... el teléfono no deja parar un momento, inquiriendo, preguntando... Total: que el día se ha pasado hoy trabajando mucho, y eso, camarada periodista, que no le recibido, porque no tenía tiempo, a las visitas de protocolo, que sin que sea desatención por mi parte, no son las que más me agradan, porque hay mucho que hacer y todo el tiempo es poco para trabajar.
Camarada García Vayas
 El gran comandante republicano García Vayas también habla para LA REGION, y nos dice, serio, ¡muy serio!, la primera vez que vemos serio al hombre afable que es García Vayas:
 —Puede usted decir, muy claro y muy alto, que el terror que ayer se extendió por Santander nos contrarió grandemente, porque parecía demostrar que se tiene poca confianza en las defensas que podemos adoptar. Esto es doloroso, pero hay que decirlo. No se puede negar que estamos viviendo en plena guerra civil, que es mucho peor que una revolución. Naturalmente, en esta situación se pueden admitir todas las posibilidades. Inclusive que pudiera haber un bombardeo; pero, por ahora, se escapa esa posibilidad. Y, sobre todo, lo que más interesa recalcar es que, aunque pudiera ocurrir el supuesto apuntado, el vecindario debe confiar en que hay un Comité de Guerra que vela por la capital de Santander y hay tomadas toda clase de medidas para evitar todo daño al vecindario.
 Efectivamente; el comandante Vayas estaba serio de toda seriedad.
Ramón Ruiz Rebollo.
 El diputado del Frente Popular nos

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 12 de agosto de 1936
 Premiado con veinticinco pesetas, el número 608.
 Premiados con dos pesetas, los números, 8, 108, 208, 308, 408, 508, 708, 808 y 908.
 Esta sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón que se ponen a la venta álbumes al precio de 035 pesetas, para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy a disposición del público.
 Los premios se abonarán en Bocado cinco, entresuelo.
 Horas, de tres a siete.
 Teléfono, 18-78.

FERROCARRIL DE SANTANDER A BILBAO

La compañía de ferrocarriles de Santander a Bilbao y viceversa pone en conocimiento del público que a partir de mañana, viernes día 14, y hasta nuevo aviso, el servicio de trenes será el siguiente:
 Salida de Santander a las 8,20; Salida de Bilbao, a las 8,05. Salida de Santander, a las 16,10. Llegada a Santander, a las 12,55. Llegada a Santander, a las 20,07. Llegada a Bilbao, a las 11,51. Llegada a Bilbao, a las 19,38.

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE SANTANDER

NOTA

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación me comunica por telegrama que el Comité Central de Entidades de Auto de España traslada a las noventa Asociaciones de transportistas adheridas al mismo, así como a los respectivos asociados la orden de ponerse incondicionalmente a disposición de los gobernadores civiles de todas las provincias con cuantos elementos de transporte cuenten a fin

dió cuenta de que se habían efectuado doscientas cincuenta detenciones en el seminario consiliar de Comillas. Entre las personas detenidas figuran bastantes sacerdotes, otros próximos a misacantanos y muchísimos fascistas vestidos de ropas talares, que al parecer, y por datos en poder de las autoridades, se dedicaron a hacer señales luminosas al buque pirata "Almirante Cervera", que visitó anteañoche la villa de los marqueses.
 Como parece ser que estos detenidos se tenían comunicación con el "Almirante Cervera", en un posible desembarco o embarco de fugitivos, inmediatamente se procedió a que se personaran en Comillas fuerzas de la Guardia civil, Asalto y milicianos, efectuándose la detención de las doscientas personas citadas, que fueron traídas a Santander y trasladadas a la Cárcel provincial.
 Entre los individuos detenidos se halla un capitán de Artillería, que, según nuestros datos, estaba excedente o en situación de disponible.
Bruno Alonso.
 Bruno Alonso el hombre, había hecho hoy más recepciones que un ministro. ¡El que ha sido siempre tan austero en esto de las recepciones! Ha recibido infinidad de Comisiones de los Frentes Populares provinciales, que vienen a pedir consejo y orientaciones y... ¡miles de cosas que les hacen falta!
 ¡Noticias! Queremos noticias, le decimos. Y el hombre bueno nos dice que no las tiene; que las inventamos nosotros. Luego, por fin, dice que no se tienen noticias del aviador leal, al servicio de la República, Villabruco, que en la mañana de ayer salió para Santander, donde era esperado en la tarde de ayer.
 —¿...?
 —Estacionada. Parece que está estacionada la situación de esta revolución insensata. Estamos pendientes de la toma de Oviedo, y lo demás será coser y cantar.
 —o—
 Todo esto se nos dijo en ese chalet de estilo nuzárabe que es el chalet de la cuesta de las Cadenas, donde se muevan ahora los hombres del Frente Popular.

de que dichas autoridades dispongan libremente cuanto de aquéllos necesiten.

Lo que se hace público para conocimiento general.
 Santander, 12 de agosto de 1936.—
 El gobernador interino, JUAN RUIZ OLAZARAN.

COMITE DE GUERRA (MILICIAS)

Como en días pasados se anunció en la prensa, ha quedado constituido el Secretariado de Milicias, habiendo instalado sus oficinas en el Comité de Guerra.
 Para los efectos oportunos se hace saber que este Secretariado de Milicias estará integrado por los ciudadanos siguientes:
 Secretario general, Jesús G. Malo. Secretarios auxiliares, Francisco Peña, Eulalio Ferrer (hijo), Luis Palamuelos, Eduardo Dou y Antonio Semarriba.
 Esta Secretaría que actuará de forma permanente, atenderá cuantas tramitaciones se relacionen con las milicias.

COMITE DE GUERRA MILICIAS

Llegan a nuestro conocimiento la consumación de hechos deplorables que no podemos, ni queremos, ni debemos silenciar.

Frecuentemente aparecen personas asesinas. Nada importa la significación política de las víctimas. Ni la de los supuestos asesinos; es más el hecho indigno de querer aprovecharse de las actuales circunstancias para satisfacer venganzas de tipo personal, es motivo hasta suficiente para protestar airadamente y convenir con el Comité de Guerra, afirmando que sancionaremos con todo rigor, llegando incluso a pasar por las armas a cuantos se les pueda comprobar que directa e indirectamente tengan participación en estos hechos vandálicos.
 La causa liberadora, que con tan admirable y ejemplar abnegación defiende el pueblo en armas, no puede desmerecerse por la acción criminal y odiosa de una cuadrilla de vulgares asesinos, incapaces de saber luchar cara a cara, noblemente, contra los traidores y expoliadores de la Patria.
 Y no se nos niegue que el enemigo—los fascistas—asesinan sin piedad y siembran el terror y la desolación por dondequiera que van, porque concretamente reponderemos: ¡Por algo nos diferenciamos!

En la noche del pasado domingo ha aparecido vilmente asesinado en las inmediaciones del cabo Mayor, un oficial de la Guardia civil. Muy bien; conscientes con nuestro deber y responsabilidad, y en cuanto a la provincia se refiere (salvo rara y lamentable excepción), declaramos que la Guardia civil está francamente al servicio de la República constitucional y que es leal al Gobierno legítimo de la nación.
 Son, pues, agentes provocadores, seres irresponsables e indignos de la menor consideración, constantemente contra las vidas de los guardia civiles afectos al Gobierno del pueblo.
 El hecho de que en diferentes lugares de España la Guardia civil se haya unido a los fasciosos, no puede ser motivo justifican para considerarlos a todos desleales, ya que, también, en otras poblaciones se han unido al pueblo y junto con él luchan contra los traidores.
 Vivimos en plena guerra civil. Paisanos y militares de distintos cuerpos y armas, luchan mancomunadamente contra otras fuerzas homogéneas de semejante formación, porque ni una sola institución del Estado se ha podido sustraer a la vorágine fratricida que asola a nuestra pobre España.
 Recordamos a los camaradas milicianos de la provincia que presten atención a estas sonoras consideraciones y castiguen con mano dura todo atentado a su honor y solvencia moral.
 Por el Secretariado de Milicias

FEDERACION P. DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Esta Federación, recogiendo el sentir de la juventud trabajadora montañesa, de luchar contra el fascismo criminal en el terreno que hoy es preciso hacerlo, se dispone a formar una columna de milicianos con los afiliados y simpatizantes que aun hoy no se encuéntran en los frentes de lucha, para que en el primer momento que se necesite se apresten a dirigirse a la lucha con el espíritu dispuesto a la victoria.
 Con esta nota esperamos que todas las secciones de esta Federación, por decisión para la lucha que la caracteriza a sus afiliados, se apresten a organizar sus cuadros de una manera eficaz y decidida para que en el momento oportuno estén en condiciones de poder responder con la eficacia debida.—Por el Comité, el secretario general.

DETECCION DE SEMINARISTAS

Cumpliendo órdenes emanadas del Frente Popular en la mañana de ayer se procedió a la detención de los seminaristas de Comillas.
 Milicianos populares que acudieron en autobuses penetraron en el Seminario, deteniendo a gran número de sacerdotes y de algunos paisanos, que, según ellos, se encontraban como huéspedes.

Con toda clase de deferencias fueron trasladados en los autobuses a nuestra capital, pasando al cuartel del regimiento Valencia, en número aproximado a doscientos, desde cuyo lugar pasó a la cárcel un grupo, siendo el otro puesto en libertad, ya que no había ningún cargo contra ellos.

Como habíamos anunciado, ayer el Circo Feijóo presentó al público santanderino, además de sus acostumbrados números de circo, un espectáculo que no dudamos ha de ser presenciado por todos, cuando tengan conocimiento de él.
 En primer lugar se celebró una graciosísima pantomima, que titulan "Feria de Sevilla", en la cual toman parte todos los elementos de la compañía, así como la célebre cantadora Angelita de Cádiz, que interpretó magníficamente aires andaluces y lamentos, acompañada a la guitarra por Manuel Macía, notable tocador.
 A continuación se verificó la parodia de una corrida de toros, para la que no hizo falta ningún elemento, ya que toro, toreros y picador fueron reemplazados por los celebrados clowns Juli, Ameri, Pamplinas y Cia., siendo además presidida dicha corrida por los famosos toreros-caricatos Silva y Bonilla.
 Tanto en la función de tarde como en la de noche, el lleno fue total, al solo anuncio del espectáculo.
 Hoy, jueves, nos anuncia la Empresa que se celebrará un concurso de belleza para niños y niñas, con magníficos premios, en la función de las cuatro y media. Además de los regalos de premio, habrá para todos los asistentes a esta función escogidos juguetes.
 A las siete y a las diez, se volverá a repetir el espectáculo de ayer.
AMERICAN CIRQUE
 Esta tarde American Cirque dará dos espléndidos espectáculos a los niños.
 Primero, y además de su espléndido programa, regalará juguetes a todos los niños.
 Después y para que no quede nada sin ofrecer a la gente menuda, los paseará montados en los caballitos enanos.
 En la función de las siete American Cirque presentará a los artistas santanderinos.
 Un modo de examen que hará desfilar a todo Santander por el American Cirque.
 De esta forma, renovando su programa, haciendo de asistentes, la Compañía colectiva del American Cirque va haciendo frente a las circunstancias actuales.
 El público santanderino les anima con la asistencia.

PIDIENDO MADRINAS DE GUERRA

Nos envían una carta los milicianos del grupo "Los Aguiluchos" que operan en la columna móvil en Los Tornos, para que por medio de LA REGION se haga saber a las muchachas santanderinas que desean tener madrinas de guerra.

También recibimos aviso de los milicianos Luis Alonso, Domingo Sanitago, José Luis Gómez, Isidoro Sierra, Luis Solórzano y Enrique Baseras, éstos de la columna de Piedras Luengas, mandada por el brigada Santamaría, solicitando lo mismo que los anteriores.

Nosotros trasmitimos el deseo de estos bravos jóvenes, que luchan en defensa de la libertad, para que todas aquellas muchachas que desean atenderlos, se pongan en comunicación con ellos.

DELEGACION SANITARIA

Esta Delegación pone en conocimiento de los organismos dependientes de la misma, así como de los demás servicios que por su condición deban estar acorritos a ella, tales como Hospitales de Sangre, Sanatorios, Orfanatos, Refugios, etc., que en el plazo más breve deben dirigirse al señor delegado, don Enrique Varga Trápaga, da de conocer todos los detalles sean necesarios para que estén perfectamente controlados por esta Delegación.
 Se hace saber a su vez que no podrá funcionar ningún servicio sin el registro en esta oficina de Sanidad y por lo tanto autorización del señor Delegado.
 Santander, 12 agosto 1936.

ESPECTACULOS

CIRCO FEJOO

Como habíamos anunciado, ayer el Circo Feijóo presentó al público santanderino, además de sus acostumbrados números de circo, un espectáculo que no dudamos ha de ser presenciado por todos, cuando tengan conocimiento de él.
 En primer lugar se celebró una graciosísima pantomima, que titulan "Feria de Sevilla", en la cual toman parte todos los elementos de la compañía, así como la célebre cantadora Angelita de Cádiz, que interpretó magníficamente aires andaluces y lamentos, acompañada a la guitarra por Manuel Macía, notable tocador.
 A continuación se verificó la parodia de una corrida de toros, para la que no hizo falta ningún elemento, ya que toro, toreros y picador fueron reemplazados por los celebrados clowns Juli, Ameri, Pamplinas y Cia., siendo además presidida dicha corrida por los famosos toreros-caricatos Silva y Bonilla.
 Tanto en la función de tarde como en la de noche, el lleno fue total, al solo anuncio del espectáculo.
 Hoy, jueves, nos anuncia la Empresa que se celebrará un concurso de belleza para niños y niñas, con magníficos premios, en la función de las cuatro y media. Además de los regalos de premio, habrá para todos los asistentes a esta función escogidos juguetes.
 A las siete y a las diez, se volverá a repetir el espectáculo de ayer.
AMERICAN CIRQUE
 Esta tarde American Cirque dará dos espléndidos espectáculos a los niños.
 Primero, y además de su espléndido programa, regalará juguetes a todos los niños.
 Después y para que no quede nada sin ofrecer a la gente menuda, los paseará montados en los caballitos enanos.
 En la función de las siete American Cirque presentará a los artistas santanderinos.
 Un modo de examen que hará desfilar a todo Santander por el American Cirque.
 De esta forma, renovando su programa, haciendo de asistentes, la Compañía colectiva del American Cirque va haciendo frente a las circunstancias actuales.
 El público santanderino les anima con la asistencia.

UNA MARCHA EN HONOR DE LOS MILICIANOS

Esta noche, como fin de fiesta, se celebrará en el dancing "La Tiorra", calle de Segismundo Morat, la marcha "Milicianos U. H. P.", de cuya música y letra son autores el maestro Montferer y Pedro Sañudo, respectivamente.
 Esta marcha, como su nombre indica, está compuesta en honor de los bravos componentes de las milicias populares, que con valor y arrojo inaudito están luchando por la pervivencia de la República y por las libertades ciudadanas.

CAPITULO DE SUCESOS

CUANDO SUBAS EN CAMIONETA FEJATE...

Ayer, en el trayecto que media desde Puertobico a la Alameda de Oviedo, le fué sustraído a José Bós de la Hoz un reloj y una cadena de oro, que valora en doscientas cincuenta pesetas.
 La sustracción de referencia le fué verificada en una camioneta del servicio público entre Valdecilla y San Esteban, y el buen hombre, como es natural, presenta la correspondiente denuncia en las oficinas de la Comisaría.

ROBO DE MATERIALES

También se presentó otra denuncia por robo, esta vez por el guardia del depósito de máquinas que en Calle Rosse la Compañía del Norte.
 La presencia de dicho guardia en la Comisaría fué para manifestar que de dicho depósito habían sido sustraídos materiales y objetos de bronce, que están valorados en 625 pesetas.
 Suppacha de quienes puedan ser los autores, de los cuales dió las señas, y la Policía practica gestiones encaminadas a la detención de dichos "májaros".

DETECCION DE UN FUGITIVO

En la Nibera fué detenido el Manuel Trincado Fernández (a) "El Francés", de veintidós años, muy conocido de la Policía, entre la que cuenta con muy buenos "amigos", por la clase de "negocios" a que se dedica.
 El motivo de la detención fué que dos pasados dicho sujeto logró el escape de Valdecilla, donde estaba confinado, pero en calidad de detenido.

POR LA MONTAÑA

DESDE CAMARGO

LOS GLORIOSOS MILICIANOS DEL VALLE DE CAMARGO

También en este valle de Camargo que engarza en una sola sus ocho pueblos frente a los enemigos de España, y de la República, hay gente valerosa.

También hay machachos y machachas valientes. Ellas, alentándolos, ayudándolos, preparándoles comida y vestuario, limpieza de sus cuarteles; ellos, ofreciendo noche y día su reposo, su tranquilidad y su vida por las huertades del pueblo.

También hay padres y madres de familia que alientan la sublime decisión de sus hijos, de esos hijos que voluntariamente piden un puesto de honor y de peligro para arrancar a sus hermanos de los brazos de los traidores a España que les han llevado a la sublevación y al engaño.

Diariamente, la epopeya popular describe páginas inenarrables.

Diariamente el espíritu se siente fortalecido al ejemplo de esta juventud briosa y consciente que no duda un momento en mantener vivo el fuego sagrado de su deber patriótico y humano...

Diariamente el corazón se siente más libre y elevado: el nacer de nuevas y potentes alas para volar arriba, muy arriba, pleno de gloria y de juventud...

Porque juventud es dar el tesoro de su sangre por la tranquilidad y el sosiego de nuestros padres y hermanos. Lo otro, es cobardía, ceguera, acaso espionaje o traición. Sobre todo cuando, siendo jóvenes, dejamos que otros defiendan nuestra tranquilidad y nuestras personas...

Jóvenes de Maliaño, Muriedas, Herrera, Cacicado, Igollo, Escobedo, Camargo y Revilla, adelante por España y por la República! ¡Que no haya uno solo que deje su puesto de honor, que es el del trabajo, pero también el del fusil, cuando aquél ha quedado concluido! ¡Adelante por las banderas del pueblo! ¡Atrás los cobardes y los traidores!

En todos los pueblos del valle de Camargo se hallan formadas las milicias, que podríamos llamar Milicias de la Lealtad.

En todos los pueblos del valle de Camargo las gentes generosas aportan su pan, su dinero y su sangre en heroico e inigualado pugilato.

En todos los pueblos del valle de Camargo, obreros y campesinos, fundidos en un todo ideal, velan constantemente por los demás, y gracias a su actitud generosa y noble, la vida tiene su ritmo normal, se alejan los peligros que siguen a todas las subversiones: el robo o el pillaje, no podrán producirse ante la actitud disciplinada, decidida y patriótica de las milicias ciudadanas.

Sin embargo, es preciso que todos ayudemos, cada día más y más, al sacrificio.

Los trabajadores de la fábrica o del taller, que no estén sobre las armas, rindiendo el trabajo que les encomienda el Comité de Guerra o el Frente Popular. Sin olvidar que nuestros valientes soldados, guardias y milicianos leales necesitan también de comodidades idénticas a las del hogar.

Los campesinos, labradores, ganaderos, horticultores, avicultores, etcétera, aportando leche, huevos, carne, patatas, legumbres, hortalizas, frutas, cuanto les permita su producción. Un poco cada uno en buenas condiciones y con la mejor voluntad, hará el milagro de que las Milicias de la Lealtad ganen cuantas batallas se presenten.

Los industriales, comerciantes, propietarios y empleados públicos y privados, dando sin regate o alguno su dinero, aportando en especie lo que les permitan sus posibilidades económicas o industriales; pues siempre tienen mayor valoración aquello que se da con generosidad y sacrificio, sobre todo si es oportuno y obliga como deber de patriótica solidaridad, no como contribución de guerra.

Hacemos, por hoy, punto final.

Entre los episodios vividos en poco más de un decenio de días, hay algunos que dan ejemplos admirables de disciplina, de respeto, de lealtad y de sacrificio de estos gloriosos milicianos del valle de Camargo, que silenciosa, calladamente, escriben edificantes páginas para la Historia...

Otro día los daremos a conocer, para que se sepa quiénes han sabido contribuir a la defensa de nuestras libertades y de las libertades de España.

Juan del PUEBLO MONTAÑÉS.
(De nuestro "Diario de Guerra".)

TAL COMO VIENE UNA BUENA IDEA

Camarada Matilde Zapata. Salud. La presente es para comunicarla que habiendo leído en LA REGION del día 7 del corriente una nota de Almería, en la cual se hace constar que el Ayuntamiento de aquella capital se ha incautado del Monte de Piedad y ha dispuesto que sean devueltas las ropas pignoradas.

Teniendo esto presente, es por lo que me atrevo a sugerirla, con todo el respeto que usted me merece, que como en Santander la mayoría de los milicianos que se encuentran en el frente tiene sus ropas de abrigo pignoradas en el Monte de Piedad, debido a la crisis, tan aguda de trabajo, que hace tiempo padecemos, y concurriendo en nuestras avanzadas tantos metros sobre el nivel del mar y con estos cambios tan bruscos de tiempo, sin el abrigo necesario, es por lo que creo que si el Ayuntamiento, o quien corresponda, imitara la conducta de dicho capital, se contribuiría a hacer más llevaderas las penalidades de estos defensores de la libertad.

Me dirijo a usted con la seguridad de que si por el apoyo de su periódico defensor de todas las libertades democráticas, se puede facilitar alguna pequeña comodidad a los que lo merecen todo, no dudará en concederle, al igual que en infinidad de veces ha demostrado con hechos, de que la causa de los trabajadores cuenta con una buena defensora en la compañera del llorado Luciano Malumbers.

Sin más por la presente, y autorizándola para que haga de la presente el uso que mejor crea conveniente, se despide de usted con un muera al fascismo y un viva a la libertad.

Ramón MENDEZ.

N. de la R. — No añadimos nada, porque esa sincera carta lo dice todo. Dé forma a esta idea quien debe y puede hacerlo.

Don José Iglesias, director del Monte de Piedad, es un hombre probo y asequeble a las ideas generosas.

NOTICIAS DE LA ALCALDIA

El alcalde, a primera hora de la mañana fué al Sardinero, disponiendo se colocaran unos grandes tios que han de adornar la parte que circunda el Gran Casino, embelleciéndole notablemente.

Desde allí fué a la Magdalena, donde están danco los últimos toques pa dejarlo totalmente terminado.

A continuación fué al taller, al Vivero municipal y al Matadero, presenciando el reconocimiento del ganado e inspeccionando detenidamente todos los servicios.

Después fué al Mercado, inspeccionando el despacho de la carne económica de buena calidad, dando órdenes terminantes para que se realice el servicio en inmejorables condiciones.

De allí se trasladó a su despacho.

donde estuvo estudiando asuntos de verdadera importancia y de urgente resolución.

A las doce, acompañado del señor secretario de la Corporación municipal, fué al Gobierno civil para saludar al nuevo señor gobernador civil, su buen amigo don Juan Ruiz Olazarán, y como no se encontraba en su despacho, pues estaba descansando, prometió volver por la tarde, lo cual realizó, realizándose la entrevista entre las dos autoridades en términos de gran cordialidad, como corresponde a tan buenos amigos.

El alcalde nos manifestó que la Empresa de Aguas le había entregado dos talones importe de las docientas quince mil pesetas que le anunció ayer.

Por la tarde el señor Castillo fué al aeródromo de la Albericia para inspeccionar las obras que se están realizando, y citó para hoy, a las doce, en su despacho, a los que poseen los terrenos al norte de dicho aeródromo, con el fin de darle la anchura de seiscientos metros que es indispensable, y es su decidido propósito que hoy mismo quede ultimado dicho asunto, pues a las tres de la tarde tomará posesión el alcalde de dichos terrenos, para acondicionarlos rápidamente para cómodos y seguros aterrizajes.

A las siete levantó la sesión por falta de número de señores concejales.

A continuación fué al Frente Popular para resolver varios asuntos.

También nos manifestó el señor Castillo, que tiene tomadas todas las medidas para el lunes próximo a primera hora empezar el derribo de la calle de la Lealtad, y con el fin de causar la menor molestia al público, se trabajará en dicha obra día y noche, para que en dos días quede limpio el terreno y urbanizarlo rápidamente para que en la misma semana quede terminado.

LOS VIAJANTES AL SERVICIO DE LA REPUBLICA

SOLIDARIDAD PROLETARIA

Los viajantes de comercio, una vez terminadas sus gestiones comerciales en Guipúzcoa, Vizcaya y Santander, se han concentrado en Bilbao.

Convocados por la Federación de Agentes y Comisionistas (U. G. T.) y previa conformidad de los interesados, se ha conseguido documentarles y, por tanto, facilitado el retorno a los puntos de procedencia.

Estos hombres, casi ninguno afectos a partidos políticos populares, pero perfectos embajadores de ideas liberales, han abrazado entusiasmados a los amables directivos con vivas entusiastas a la República.

Estos trabajadores del comercio, siendo en su casi totalidad hombres de izquierda, tienen el defecto de no estar encuadrados en las filas de la organización, más del cuarenta por ciento.

Sin embargo, la labor propagandista de estos hombres es verdaderamente, políticamente hablando, admirable.

—Afirmo, por mis años de profesión que muy contados son los compañeros de viaje que no sean adalides de la democracia.

En esta profesión se precisa ser todo un hombre, por la responsabilidad que se contrae.

En muchos casos los viajante pierden las casas por haber parado los pies a un importante cliente, o simplemente por llevar sus ideas con honradez.

No ignorarán los lectores que varios diputados son viajantes de comercio. Por su popularidad citaré a Mariano Joven (gobernador varias veces), Teodomiro Menéndez, Enrique de Francisco, etc., etc.

De Enrique de Francisco, con el cual he viajado bastante, conozco su habilidad para vender en conventos de Navarra, en los cuales por cierto nos hemos encontrado con artículos diferentes.

En cambio Mariano Joven, viajante de calzado y vecino de Zaragoza, por su prestigio de republicano y por su carácter afable, tenía un aprecio elevado entre sus clientes, especialmente en las cinco villas de Aragón y la ribera de Navarra.

De esta profesión han sido muchos hombres políticos, aunque, desde luego, la fauna de los Pérez Madrigal crece poco; mejor dicho, va desapareciendo.

Los viajantes de comercio son intensamente solidarios. Un compañero sin fondos por una villanía de la casa, o bien por estar enfermo, herido, etc., etc., es rápidamente atendido por los compañeros que estén en la plaza, dejando sus gestiones y ofreciendo el dinero que se precisa para atender al paciente.

Recuerdo una vez que en Estella había un viajante enfermo, y se organizó en el mismo Café Ureña, de Pamplona, un viaje de cinco viajantes, que fueron a atender al paciente. Llevamos de prorateo, firmado en las mesas de juego de dominó (un juego inseparable de los viajantes) unas 175 pesetas.

Otros bellos gestos de los viajantes son el pagar el billete a obreros parados colados de rondón en los tre

nes, para que no les entregaran a la pareja de escolta; dar su merienda o tabaco a presos o necesitados; informar sobre las combinaciones, atender a las señoras y los niños, etcétera, etcétera.

Ciertamente, yo que fui minero, me congratulo de pertenecer a una profesión que igual, exactamente igual que el minero, posee en sumo grado el dulce y noble sentimiento de la solidaridad.

El caso que ha motivado estas líneas afirma lo que sin pasión hemos expuesto.

Solamente pretendo llevar a conocimiento de los amantes de la democracia la labor intensa que los hombres del baúl, y la maleta, y la cartera, realizan.

Los viajantes profesionales son los embajadores anónimos de la democracia. Los que se lo deben al favor son los Pérez...

J. Toyos BUENAGA.

Bilbao.

NOTA RADIADA DE GOBERNACION

Madrid. — Por el Ministerio de la Gobernación fué radiada esta noche la nota que sigue.

Las diez. Estas campanadas que han sonado lentas y graves las ha dado el reloj de Gobernación. ¿Se enteran los facciosos? El reloj, el famoso reloj del caserón de la Puerta del Sol ha dado las diez campanadas... La bandera nacional está irada como en el mástil de un buque. No se arria nunca, como no se arria la de los buques de la Escudra, ni en Montjuich, ni en el castillo de Santa Bárbara, ni en el arsenal de Cartagena.

En el balcón están atados al balaustrado estandartes cogidos a los facciosos, para que todo el mundo los pueda ver. Los ven los milicianos que acaban de llegar con sus fusiles del frente; los ven las muchachas valientes que pelean en el frente de combate y actúan en las ambulancias; los ve todo el mundo, los ven también esos pacos del rumor y de la pistola que necesitan la sombra y el anonimato para poder vivir. ¿Se enteran los facciosos? Las campanadas que han oído, que se expanden por toda España por las ondas de la radio que incluso llegan a los más apartados lugares del mundo son del reloj de Gobernación, el mismo reloj que marcó la caída definitiva de la monarquía como marcó la caída vergonzosa de la Dictadura militar, aquella dictadura que en tres meses había de hacer la felicidad de los españoles y que duró siete años de la que se salió para implantar la República.

En el mismo reloj que ha de contar las horas jubilosas y gloriosas del triunfo definitivo de la República. Oigan bien los facciosos, esas campanadas oigan las reconocimientos y reconocerán de que se les ha engañado villanamente y que se les engaña cuando, para animarles, se les ha dicho que Madrid había caído en sus manos.

¡SOLO JUSTICIA!

Sentimos una íntima satisfacción, la de día tras día ir constatando cómo la moral del pueblo, de ese pueblo magníficamente alzado en armas contra las hordas fascistas responde a lo que en todo momento consideramos absolutamente ligado al mismo, al sentimiento justiciero. Ni más ni menos, JUSTICIERO.

Hubiera habido, los hay, elementos que, con tal de que la acción violenta no cayese sobre ellos y si sobre sus correligionarios, capaces de solazarse si el pueblo, en las actuales nada propicias circunstancias parajusto es reconocerlo—pararse en ciertas contemplaciones, hubiera des cargado a su injustificada iracundia contra sus tradicionales enemigos. ¡Contra aquellos que dicen NO MATARAS...! y matan, contra los sedientos cullores de una doctrina a cuyos preceptos son primeros en faltar.

Afortunadamente para nosotros, interesados en la obtención de una

victoria sin mácula, exenta de horripilantes actos de crueldad, el empuje combativo de nuestros arrojados militantes antifascistas, posee un seguro control que responde a las señaladas necesidades de no dejar malparada la integridad de moral que infirma los generosos ideales alimentados por las masas populares. ¡Solo Justicia! ¡JUSTICIA! Este es el regulador de nuestra militancia.

El pueblo tiene aceptada con todas las consecuencias que de ella puede derivarse, la lucha que se le ha impuesto. Mas no pierdan el tiempo los que pretenden llevarle, co pretextos justicieros, a la comisión de actos que no entrarán jamás en sus cálculos. El pueblo sabe administrar su Justicia. ¿Hace falta decirlo? Aunque por una moral que, hoy por hoy, es la mejor garantía para optar a un futuro exento de injusticias... ¡Y que nuestra justicia se encargará de acelerar!

URANO

ANIS ZORRILLA

Compañía, 6-"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"-Compañía, 6

LUCHA DE CLASES

SOCIEDAD DE TALLISTAS U. G. T.

Esta Sociedad ruega a sus asociados parados y trabajando se pasen por secretaría el sábado, día 15, de cinco a seis de la tarde, para efectuar la cotización y comunicales un asunto interesantísimo

Debido a los actuales momentos a unos y a otros se les ruega la máxima puntual asistencia.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (Sección de peones)

Por la presente se convoca con carácter de urgencia, a los delegados de tajo para hoy, jueves, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social.

SINDICATO METALURGICO MONTANES.—Sección de Santander

Por la presente justificamos que el compañero Francisco Seoane Peñáz es un afiliado a esta Sección y por lo tanto de toda confianza para la causa que persigue el Frente Popular.

Y para que conste lo firman por la Directiva, el presidente, Adrián Lera; el secretario, Andrés Fernández. SECCION DE FONTANEROS, VIDRIEROS Y BISELADORES (C. N. T.)

La directiva de esta sección celebra junta extraordinaria hoy, jueves,

a las siete de la tarde es el Centro Obrero, Primero de Mayo, 14.

Se ruega la más puntual asistencia. SINDICATO PROVINCIAL MONTANES DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL

La directiva de esta sociedad se dirige a todos los compañeros para que dejen un día de haber con destino a los bravos defensores del pueblo por la causa de la libertad y de la justicia contra las hordas de fascistas.

Para recoger las cantidades estará el domingo, de diez a una de la mañana, en la secretaría, un directivo.

SOCIEDAD DE CANTEROS Y SIMILARES (U. G. T.)

Esta Sociedad hace saber a todos los compañeros que no hayan asistido a esta asamblea que lo acordado por mayoría de votos es contribuir con la cantidad de cinco pesetas para la suscripción a favor del Frente Popular todos los compañeros que se hallen trabajando y dure todo el tiempo de la sedición.

Las cinco pesetas estipuladas serán semanales para todos los compañeros que trabajen la semana más la cuota correspondiente.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (SECCION DE PEONES)

Por la presente se convoca a todos los delegados de tajo, con carácter de urgencia, a una reunión que se celebrará el jueves, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social.—El secretario.

SINDICATO DE SERVICIOS SANTABIOS E HIGIENE

Por acuerdo de esta junta directiva se acordó con carácter obligatorio contribuir a la suscripción abierta por el Frente Popular, pro milicias, con un día de haber para los compañeros y cinco pesetas para las compañeras.

Estas entregas se harán en la Secretaría de la Casa del Pueblo, los días martes, jueves, sábados hasta el día 31, de siete a ocho de la tarde,

donde estará el compañero vicesecretario.

FEDERACION DE LA INDUSTRIA HOSIELERA DE LA MONTAÑA

Compañeros. El presidente de esta Federación de Industria, escuchando las voces de varios asociados y por creérlas justas en estos momentos os expone lo siguiente:

Que todos aquellos que tengan vocación para ir al frente pasen a alistarse a la Secretaría de camareros, Rubio, 4, con objeto de formar un grupo de veinte, que, bajo el mando y con autorización del Frente Popular, formará una avanzadilla en uno de los varios frentes, relevando a las hoy constituidas para que descanen en sus faenas.

Se ruega a los compañeros que vayan a alistarse lo hagan con la mayor rapidez.

SINDICATO DE OBREROS TRANVIARIOS

El Sindicato de Obreros Tranviarios, y por acuerdo de esta Junta directiva acordó con carácter de obligatoriedad dejar un día de haber quincenalmente y mientras duren las presentes circunstancias, para socorrer a las milicias populares que luchan en defensa de la República y de nuestras libertades. Esta medida alcanzará a todos aquellos que han trabajado como mínimo diez días quincenales, bien entendido que el que no acatara esta obligación ineludible será declarado por este Sindicato contrario al régimen, asumiendo la responsabilidad a que se haga acreedor.

SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES Y DECORADORES DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de todos los federados que, por acuerdo de la Junta directiva, todo compañero deberá de cotizar la cantidad mínima de dos pesetas semanales durante el tiempo que duren las actuales circunstancias, con destino a la suscripción abierta por el Frente Popular para las fuerzas que luchan por la defensa del régimen.

Esta recaudación se llevará a efecto por el compañero Jiménez, los sábados y lunes, de seis a ocho, en secretaría.

Esperamos que, dado el espíritu de lucha de los componentes de esta sección, acudirán todos con el mayor entusiasmo a engrosar la cantidad máxima posible, para sostener a las milicias populares en defensa de la República y de la libertad ofrendando sus vidas.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS

Se pone en conocimiento de todos los asociados que no sean discutidas las órdenes que dimanen de esta Junta directiva, so pena de incurrir en la máxima responsabilidad a que se hagan acreedores.—El secretario.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Habiendo sido imposible conceder las altas solicitadas en el plazo concedido, por la enorme cantidad de compañeros y compañeras que lo solicitaron, esta Sociedad ha tomado el acuerdo de prolongar el plazo de inscripción hasta el día 30 del presente mes, a cuyo efecto estará esta directiva reunida en el primer piso Magallanes, 6, Casa del Pueblo, todos los jueves, viernes y sábados, de seis a ocho de la noche, y los domingos de diez a una de la tarde.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

Las obreras y los obreros (Sección de Justicia).—Esta Junta directiva, velando por los intereses de la organización en su lucha contra el fascismo, recomienda a todos sus afiliados el deber que tienen de dejar

un día de haber para los valientes milicianos defensores de nuestras libertades.—La Directiva.

SOCIEDAD DE TRAMOYISTAS Y AFINES (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los asociados que todos los lunes, de siete y media a ocho, se efectuarán las cotizaciones en nuestra secretaría, Casa del Pueblo, Magallanes, 6, SINDICATO DE ESPECTACULOS (C. N. T.)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros y compañeras, que el próximo domingo, día 15, de diez a doce de la mañana, estará en la secretaría de la Sección de Acomodadores y Similares el secretario de dicha sección, para la controlación de todos los carnets, por lo cual se necesita que asistan cuantos no estén revisados por el secretario, para los efectos consiguientes.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE

Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta Sección, la obligación que tienen de contribuir a la suscripción abierta para el sostenimiento de las milicias, que tan heroicamente cooperan en la defensa de la República, quedando cerrada dicha suscripción en día 20 de los corrientes.

Las cantidades podrán entregarlas en esta Secretaría (Magallanes, Casa del Pueblo), todos los días laborables, de siete a ocho y media.—La Directiva.

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4 Torrejavega

CONSERVAS DE PESCADOS
MARCA
Y. V.
REGISTRADA
VILLARIAS
SANTOÑA

Farmacia
Dr. GARZON
Droguería, Perfumería

Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana

Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera.

Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

"ALFA"

La mejor máquina de coser v bordar, de producción española

Representante general en Santander **Casa Musicator**
GRAMOFONOS Y DISCOS

SIN-FIN
MANUFACTURAS DE ROPA
SANTANDER

vestirá bien y economizará dinero

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50-SANTANDER

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

RAM COSMOPOLITA Bañen, 4. Proprietarios, Mata y Fabian, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licencia de las mejores marcas. Telf. 35-74.

BAR VISTA ALEGRE Vicente Solórzano, Caldeón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.

SECCION 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

PERDIDA el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Dependiente, José Navarro. Asistido.

LOCAL amplío. Traspaso

en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir Informes: en esta Administración.

VEGA TEAPAC Venadero, afluja. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 3-64.

BAR PORTUARIO: Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blanco y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.

MARIANO CALLEJA J. Méndez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servi-

cios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.

¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.—Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre

los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviaremos gratis. Instituto Nacional de Estudios Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don
Profesión
habitante en
provincia
calle
número

obra que elige

ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercer derecho, de una a tres.

PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbera de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luarda, 12, cuarto.

SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La

Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.

SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes, E. Benot, 4, esquina Velasco, 8 Solórzano.

METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A. **SE VENDE,** en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra, 15.000 pesetas. Informes en esta Administración.

CAJA CAUDALES moderna, vendo. Paga 30. kilos. Informes esta Administración.

VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola". San José. Torrejavega.

SE VENDE peluquería acreditada, mucha clientela. Pueblo próximo a Santander, por ausencia de su dueño. Informes, Román Larios, Primero de Mayo, 7, primero izquierda.

URANO

LA REGION

Tenéis un periódico de izquierdas, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse pero su contenido es el opio del trabajo.

Odisea y martirio del teniente-alcalde socialista de Basconcillos del Tozo (Burgos), Miguel Bardeci, que acaba de llegar a Santander

(De nuestro enviado especial destacado en el frente)

Acaba de llegar a Santander Miguel Bardeci, de treinta y cuatro años de edad, casado, de oficio carpintero y natural de Guarnizo. Esta ciudadano es un socialista de toda la vida, lo mismo que su familia. La guerra civil que han desencadenado en España la impotencia y la ambición le sorprendió en Astillares del Tizi, pueblito burgalés a 55 kilómetros de la capital de la provincia y a 25 de Aguilar de Campoo, límite del último pueblo fascioso. Miguel ha tenido que abandonar a su mujer y a dos hijos: un niño de cinco años y una niña de dieciocho meses, dejándose a merced de la vesania fascista.

—¿Cómo logró usted escaparse?
—Antes de explicarle nada—me dice—permítame usted que le haga una advertencia categórica.

—Venga esa advertencia.
—Le autorizo a usted para que publique todo cuanto le diga, sin quitar ni poner un punto ni una coma; pero ha de ser precisamente en LA REGION. Sólo en LA REGION. Ni en "El Cantábrico", ni en "La Voz", ni en "En el Diario". Fuera de Santander puede usted publicarlo donde le parezca. ¿De acuerdo?

—De acuerdo... ¿pero no se podría saber su aversión a esos periódicos, que ahora son "republicanos"?

—Yo tengo mis condiciones y mis razones—me contesta de modo que no admite réplica.

Y a continuación el camarada Miguel se explica así:

—Yo debí mi vida al cabo de la Guardia civil del puesto de la comandancia de Santa Cruz (Burgos). El cabo y yo eramos amigos hacía ya bastante tiempo. Siendo yo teniente alcalde él me contaba los chanchullos de la reacción, que yo cortaba inmediatamente. Los caciques del pueblo ignoraban que el cabo de la Guardia civil fuese nada menos que sindicalista. ¿Raro, verdad? Pues sí, señor, sindicalista. Si en algo estábamos distanciados era precisamente en eso; en política. Conviene saber que el cabo fué cotizante durante cierto tiempo de la C. N. T. El primer día que me detuvieron vino inmediatamente a decirme:

—¿Quiéren fusilarte, Miguel! Pero no temas. Yo pondré toda la carne en el asador para impedirlo. Estate tranquilo. Tengo un plan maravilloso que aprendí de Martínez Anido en Barcelona, y cuando se lo diga a ellos se dan, no te quepa duda, un atracón de gozo, sólo porque es un procedimiento de aquel general canalla, ¿comprendes? Ahora que yo lo llevaré a la práctica, pero a la inversa de aquel capitán general asesino. Lo importante es que caigas en mis manos... ya me encargaré de ensayar gestos de gran ferocidad, que es lo que les encanta a ellos.

Y se marchó sonriendo.
—Se quedaría usted tranquilo, claro.

—No, no. Respecto de él, sí; pero yo no me fiaba de los otros. Desde luego que me agarraba a una esperanza, para darme ánimos, como a una tabla de salvación.

—¿Y qué pasó después?

—Que cumplió su palabra a rajatabla, como un gran caballero, y el plan le salió como lo había pensado... Aunque yo, la verdad, los últimos días ya creía que no me fusilarían, porque parecía que se habían olvidado un poco de mí. Además, influía en mi ánimo las noticias que me llegaban de la calle y que, desde luego, me comunicaban mi compañera y el cabo. Y es que los campesinos comen zaban a censurar a los fascistas porque decían, con razón, que los seño-

ritos andaban mezclados con ellos tirando tiros y cazando obreros de significación izquierdista; pero ahora los señoritos demócratas y campesinos de los primeros días no parecían por ninguna parte. Se habían evaporado y los obreros del campo se sentían, con justicia, engañados. Esto era buen síntoma para nuestra causa. La cosa, desde luego, está muy mal para los rebeldes de Burgos. Tan mal, que cuando hay que fusilar a un obrero tienen que venir los facciosos de la capital. Si Burgos se enorgullecía de tener el mejor verdugo de España, puede ahora, con más motivos que nunca, continuar pregonando a los cuatro vientos su fama sanguinaria, porque verdugos actualmente los tiene a millares. Y esto que le digo no es un mito ni un cuento, porque el caso mío es bien elocuente y no deja lugar a la menor duda. Después de quince días, más largos que quince siglos, contando los minutos y las horas con el martirio metido en el corazón de que a las tres de la mañana me fusilaron, a las doce de la noche, mañana, etc., me había ganado de nuevo la fe del pueblo que al alargar los días segura-

mente había adquirido, había entrado en ellos, con el desengaño un sentido humanitario... Pero inopinadamente se presentan en Santa Cruz el ayudante de Mola y otro fascista aseñorido. Venían a fusilar a un socialista que fué teniente alcalde antes del movimiento que ellos llaman "salvador". Según las referencias que ellos mismos me dieron el socialista en cuestión era un tipo peligrósimo. Ese era yo. Naturalmente, mis amigos, que eran casi todo el pueblo, tenían descontada ya mi muerte y ni se recataban de manifestar públicamente su disgusto. Verdad es que se apoyaban también en la simpatía de los labriegos armados, que no ocultaban su desazón por los sucesos actuales. No cesaban de repetir que los habían engañado como corderos.

Aprovechando el descontento reinante de la masa en armas, el cabo les hizo ver a los verdugos fascistas llegados de Burgos que un fusilamiento más, sobre todo en mi persona, podría levantar al pueblo y que lo más acertado era aplicarme la "ley de fugas"; él se encargaría de

matarme. (Y les recordó de paso a Martínez Anido). Los asesinos de Mola aplaudieron encantados la idea y hasta le felicitaron. El programa había surtido sus efectos. El cabo vino corriendo a comunicarme la noticia y a consolar a mi mujer, que no cesaba de llorar. Y al día siguiente, cinco de este mes, a las tres de la madrugada, me sacó al campo y me aplicó la ley de, mareas con tanta "saña" como usted puede ver.

—Su mujer, desde luego, sabrá a estas horas que no le ha pasado nada.

—Sí, lo sabe. Se lo comunicó el más alto caballero que tiene el Instituto armado de la Guardia civil. Pero ignora, sin embargo, mi paradero. Aunque debe suponer que he llegado a Santander sin novedad.

—¿Y cómo se las arregló usted para llegar hasta aquí?

—Caminaba de noche por los montes y de día descansaba en las cuevas y en los matorrales. Pero no dormía; no podía dormir, tenía que estar de vigia continuamente. Por un desuido no iba a echarlo todo a per-

der... Entonces sí que me fusilaría el cabo.

—¿...?
—Claro que sin dormir y sin comer. ¿No me ve como estoy? Así tiré tres días. Alguna vez me aventuraba a echar la cabeza fuera del escondrijo para otear el campo y orientarme en la ruta por la noche. A usted le extrañará que siendo tan corta la distancia haya tardado tres días en llegar a Mataporquera, ¿verdad? Pero es que había que contar y medir bien los pasos...
—Su impresión de Burgos es muy triste ¿no?

—Tristísima. En cada pueblo solo disponen de cinco fusiles; los demás armamentos son cacharros viejos: escopetas y revólveres más antiguos que mi abuela. Además, como ya le he dicho, su moral está hecha cisco. Yo me atrevo a lanzar esta profecía: Los campesinos del norte de la provincia de Burgos se pueden contar con los dedos de la mano los días que tardan en levantarse contra el fascio. No son capaces de resistir más. Han recibido una decepción tremenda con la fuga de los señoritos que alternaban con ellos los primeros días de entusiasmo en un plan completamente democrático; pero ahora, al verse solos y abandonados, les llaman traidores y dicen que los han llevado al matadero. Esto es rigurosamente exacto, y si no, ya se verá en su día, quizá no lejano.
—¿Y qué piensa usted hacer ahora?

—Recabar del Frente Popular que me mande a la línea de fuego. Quiero ir a Mataporquera; quiero ser uno de los primeros en llegar a Basconcillos del Tozo para dar expresamente una gran paliza al mal ciudadano y antiespañol Crisófono Benito Robles, médico y cacique del pueblo, que cobrando cuatro mil pesetas anuales para que atiende y visite, y cure gratis a los pobres, deja morir como perros a los infelices pastores que no tienen, que no pueden pagar la visita, que además no tienen derecho alguno. Allí se pudren los pobres corroidos por sus enfermedades en sus chozas inundadas. Diga usted también que los caciques y los curas andan por los montes con la escopeta al hombro a la caza de hombres de izquierda. Y nada más que decirle. Ahora me voy a Guarnizo, a casa de mis cuñados a reponerme unos días para salir al frente. Esta es mi obsesión terrible; quiero rescatar a mi compañera y a mis hijos... (Se enjuga unas lágrimas este valiente luchador.)

—¿...?
—Sí, tengo otra hija de nueve años en casa de mi cuñada Josefa Peña, la gran luchadora de Guarnizo, que con sus veintinueve años quiere ir conmigo a la línea de fuego para rescatar a su hermana y darle un abrazo de triunfo republicano. Este camarada me viene conmigo es hermano de Josefa, otro gran luchador de la causa proletaria... ¡Ah!, se me olvidaba decirle que en cierta ocasión los caciques de Santa Cruz pretendieron estafar al pueblo veinte mil pesetas que yo rescaté y entregué a la Comisión Gestora. Y punto redondo.

—Salud, periodista de izquierdas.
—Salud, Miguel.

JULIO VICENTE

Roberto Alvarez
ABOGADO

Alameda 1.ª

Teléfono 16-64.

Nuevas consideraciones acerca de la llamada neutralidad

Madrid.—Volvamos sobre el tema de lo que días atrás hubimos de denominar "neutralidad incomprensible". Merece la pena. La teoría que con timidez expusimos sobre la improcedencia de una declaración de neutralidad por parte de países extranjeros con respecto a contiendas interiores, la hemos visto ya refrendada muy autorizadamente fuera de España, si no en los propios términos que a nosotros nos sirvieron de expresión, en otros muy parecidos.

El "Manchester Guardian", en un artículo de su corresponsal diplomático en Londres, articulador que deja adivinar la inspiración directa del Foreign Office, empieza diciendo esto: "Se admite aquí que la venta de armas a un Gobierno legal no constituye intromisión en los asuntos del país sometido a su Gobierno". Tras declaración tan rotunda y clara, cabía esperar razonamientos que la refrendasen y reforzaran; pero el prestigioso periódico inglés los reemplaza por distinguidos y salvedades que en su conjunto contradicen la terminante afirmación previa.

Para el "Manchester Guardian", y quizá, por lo visto, para el Gobierno británico, cuyo criterio, al parecer, se recoge, el caso de España es un caso especial, porque se trata de "una guerra civil entre el Gobierno legal y un ejército rebelde; pero existiendo en ambos lados fuerzas heterogéneas sin control central". De ahí que en Londres se dude, según hemos copiado, "en proporcionar armas al Gobierno español como tal, o a las tropas que indubitablemente están bajo su control". Y añade el oficioso informador, para justificar tales dudas, que si "algunas potencias como Francia e Inglaterra venden armas a una de las partes, otras potencias, como Alemania e Italia, podrían vender armas a la otra parte".

La incongruencia entre lo pri-

meramente afirmado y las conclusiones a que el articulista llega, es absoluta. Desde el punto de vista internacional, no se comete falta alguna surtiendo de material de guerra al Gobierno legal de un país amigo. Se incurre precisamente en esa falta por todo lo contrario, es decir, por no facilitárselo, y en el régimen de relaciones no existen trabas que dificulten ese abastecimiento. Y la falta resultaría muchísimo más notoria—no es este el caso de Inglaterra, aunque podría serlo en cuanto a otra nación—si mediara un pacto comercial una de cuyas cláusulas estableciera el compromiso de venta con el país amigo y de compra por parte de España de dicho material hasta muy elevada suma.

Es lógico que una nación, en el caso presente España, compre al extranjero armas y municiones cuando las necesite. Y si cuando le son indispensables le son negadas, ¿qué valor tienen las estipulaciones comerciales a este respecto? Estaría fundada semejante negativa si España anduviera en guerra con otro país. Entonces sí, entonces la neutralidad de las naciones no beligerantes impone de modo categórico toda abstención en abastecimientos de esa naturaleza; más cuando se trata de una contienda interior, la neutralidad obliga a servir material al Gobierno legalmente constituido, es decir, a aquel que esté reconocido por las potencias. Prescindir de dicha obligación a cuenta de la heterogeneidad de las fuerzas que intervengan en esa contienda interior equivale a intrometirse en los asuntos internos del país que la padezca. Y más arbitrario resulta aflojar el cumplimiento de deberes inexcusables o prescindir en absoluto de él mirando a la mayor o menor extensión que la rebelión haya alcanzado.

El artículo que comentamos es de una data algo atrasada. Tenemos la firme esperanza de que de entonces acá haya ido girando el pensamiento oficial inglés hasta situarse en el terreno correcto que claramente señalan las primeras líneas del mencionado artículo. La posición que ella dibuja es la que corresponde a un país noblemente amigo. De otro modo, se llamaría neutralidad a lo que sería faltar fundamentalmente a ella.

INDALECIO PRIETO

Viene
L
ci
LOS F
Paris
de dos
fusilado
los reb
estos
militare
a la si
de Azal
los sinc
alguna
a las f
OTRO
Hend
rebelle
ra rjan
sion d
Un t
avionca
ron en
que huy
ra pasa
LA
Hend
des esp
de la
objeto
es el d
rosos p
en esta
frontera
LOS RE
Hend
Tolosa
beldes,
tégica.
rodeada.
han art
cleos de
SE P
Hend
la mañ
ñoneo d
Marcos
en los r
de que s
enverg
tos de l
si?cione
LLEGA
Marse
tos de
gado a
american
con pas
ínsula.
UN OF
Hend
mandab
abandor
mando
dese a
UNA O
Lond
de uno
dicatos
ta de L
le dice
se está
sino po
El li
Largo
Pronto,
bañador
pañña a
pañol.
CONSE
Paris
la Rep
ministra
esta re
la refer
ña.